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Szétioszlott álmok 
Amióta az emberiség társadalmi közösség- 

ben él, vágyai messzi horizontján mindig ott kék- 
lett a kommunizmus álma. Ama ideális konmu- 
nista állam gondolata csillogott minden korban 
az áhitozó elképzelések központjában, amely az 
osztatlan boldogság megvalósitója mindenki szá- 
mára. Erről az eszményről álmodozott Morus 
Tamás „Utópia" cimü államregényében, ugyan- 
csak Campanella „Napország" cimü könyvében, 
Cabet „Icariai utazásában" és az irók hosszu so- 
ra következet még utánuk, akik mindannyian 
elgondolásaik rózsaszinü szemüvegén át látták 
kialakuini az egyetemes emberi boldogság vala- 
mikor egészen biztosan eljövendő országát. De 
nemcsak az álmodozók, a regényirók és a gazda- 
sági teorétikusok hittek ebben a lehetőségben, 
hanem a gyakorlat emberei is. Igy a jezsuiták, 
akiknél az elgondolás mindig egyértelmü a cse- 
lekedettel. A jezsuiták a tizenhetedik század for- 
dulóján Paraguayban próbálkoztak meg ezzel az 
eszmével és meg is valósitották a kommunista 
államot. Földmüvelésre, állattenyésztésre és 
mesterségekre tanitották meg a jámbor indiáno- 
kat, mindenki szeretetben, boldog jólétben élt, 
földi paradicsom lett az ő jóságos vezetésükkel 
Paraguay. De azután betörtek a spanyolok és 
portugálok, égettek, gyilkoltak, elrabolták e dol- 
gos nép kincsét, javait s egy idő mulva már ha- 
mu és pusztulás volt az ujratámadt földi éden- 
kert helyén. 

Kerek háromszáz esztendő mult el azóta, s 
ime, a huszadik század elején ismét beköszöntött 
a kommunista államforma. Most egy világrész 
nagyságnyi területen vált uralkodóvá ez az esz- 
me, amely azonban ez alkalommal kemény és 
harcias formát öltött és legfőbb hivó szava lett 
a proletárdiktatura. A nincstelenek uralkodja- 
nak, azoké a szó, akiknek eddig nem volt sem- 
mijük. Más idők talán más módszereket köve- 
telnek, a végső kialakulás a fontos, igy talán azt 
mondhatuk régebben, hogy még korai a szovjet 
teljesitményeit véglegesen lemérni és megitélni. 
Azonban immár negyedszázados fordulójához 
közeleg az orosz kommunista állam fennállása, 
s e dátum beköszöntésének küszöbén egy igen 
különös jelenségnek vagyunk tanui. Ez az egész 18 ; ; 

a tó jelensé. fiatalságot sohasem szabad harcba küldeni Eu- 
Világ ellénszenvét megmozdító jelenség a szov: rópába. Honfitársaink tulnyomó többsége soha- 
jet hóditó háboruja Finnország ellen. Egy im- 
perialista kommunizmus kibontakozását látjuk, 
amely leigázó tendenciáiban egy hajszálnyival 

sem kevesebb a hajdani cárizmusnál és látjuk 
ugyanakkor, hogy Oroszország nép-. és munkás 
tömegeit hajtják Finnország munkásai és föld- 
müvelői ellen. Mert, hogy Finnország polgárai 
tulsulyban dolgozók a legnépibb értelemben, azt 
nem vonhatja kétségbe senki sem. Tehát dolgo- 
zók mészárolnak dolgozókat, azok fizetik meg 
legjobban vérükkel ennek a háborunak költsé- 
geit, akiknek szabadságot, jólétet és felszaba- 
dulást igért a megváltó népállam. Kissé furcsán 
fest ez a megváltás. Százezer halott, bénává fa- 
gyott iszonyu torzók, sebesültek, betegek véget 
nem érő karavánja jellemzi ezt az irgalmat nem 
ismerő hadviselést. Valóban Nikolajevics nagy- 
nerceg sem csinálhatta volna jobban, aki az 
grosz nép molochja volt a legutóbbi hadjárat- 
an. 

Hát ez volna az a bizonyos népeket megváltó 
kommunizmus? - kérdezhetjük joggal. De mi- 
közben ezen a kérdésen eltöprengünk, a legille- 
tékesebbek adják meg a feleletet. Norvégiából, 
Svédországból, Dániából özönlenek a szociálista 
munkások, hogy megsegitsék a finneket. Ők a 
legnagyobb számu önkéntes jelentkezők, ezek a 
hüvös és meggondolt északi dolgozó emberek, 
akik sietnek csatasorba állani finn testvéreik 
mellett, hogy vállvetve segitsék őket a „felsza- 
baditók" ellen. Allásfoglalásukban benne van a 

Hnosevelt eltük a konpresszushoz intézett 
üzenetéhen hejelentette, hony Amerika 

nem sodrótik a háborila 
Washingtonból jelentik: A 76-ik amerikai 

kongresszus harmadik ülésszakát szerdán déli 
12 órakor nyitották meg. A szokásos szertartá. 
sok után a parlament tagjai meghallgatták Roo- 
sevelt elnök üzenetét amely az állam és a nem- 
zet témájáról szólt. Roosevelt a következőket 
jelentette ki: 
- E pillanatban nagyon érthető, hogy az 

európai háboru következtében üzenetemet a 
külpolitikai ügyekkel kapcsolatban kezdem meg. 
Nem szabad azonban egy pillanatig sem feltéte- 
lezni, hogy az Egyesült Allamok kormánya a 
külpolitika terhére elhanyagolja belpolitikai 
ügyeit. A szociális és gazdasági erőket az Ócsá- 
non btal rosszul használták fel és ezzel magya- 
rázható, hogy forradalmi megmozdulás után 
diktaturák keletkeztek, később pedig a háboru 
szakához értek. Ott, ahol a demokrácia bizo- 
nyos okoknál fogva nem volt képes arra, hogy 
a modern idők követelményeinek eleget tegyen, 

az erőszak filozófiáját alkalmazva, alakul- 
tak meg a diktaturák, 

hogy ily módon igyekezzenek a belső helyzetet 
megjavitani. Jelen üzenetemben fehivom az 
amerikai polgárság figyelmét arra a tényre, 
hogy akarva, nem akarva kénytelen elszenvedni 
az európai kontinensen lejátszódó események kö- 
vetkezményeit. Vanak olyan amerikaiak, akik 
jóhiszemüségből, vagy nemtörődömségből arra 
a meggyőződésre jutottak, hogy 

Amerika az amerikaiaké és ők boldogan 
és nyugodtan élhetnek, 

mert jövőjük az elszigetelődés magas falán belül 
biztositva van még akkor is, ha a civilizált világ 
másik fele a kereskedelemmel és a kulturával 
együtt romokba dől. Megértem azok érzelmeit 
is, akik figyelemmel vannak arra, hogy amerikai 

sem vesztette el a reményt és azt az óhajt, hogy 
Amerikát ne sodorják mások háborujába. Nagy 
különbség van a között, hogy Amerika kivül ma- 
radjon a háborun és a között, hogy a háboru 
bennünket egyáltalában nem érdekel. Nincsen 
arról szó, hogy ezidőszerint más nemzetek olda- 
lán harcoljunk, de a legkevesebb, amit tennünk 
kell más nemzetekkel együtt: 
a béke megszerzésére irányuló fáradozás, a 
mivel együtt saját országunkon is segitünk. 

Napról-napra mind világosabbá válik, hogy a 

jövő rendkivül veszedelmes lesz az amerikaiak 

számára is, ha ez a világ néhány kézben egyesi- 

ti majd a hatalmat. Az Egyesült Allamok kor- 

mánya még soha olyan erőfeszitést nem tett, 

mint az utóbbi időkben, hogy a testvéri nemze- 

tekkel a jószomszédi viszony politikáját fenn- 

tartsa. Fontos tény az is, hogy a világ minden 

nemzetében az a meggyőződés uralkodik, hogy 

az Egyesült-Allamok mindent meg fog ten- 

ni, ami módjában áll a béke helyreállitására. Az 

utóbbi esztendőkben megállapitható volt Ameri- 

ka jóindulatu magatartása, ami olyan tény, amit 

sem meghamisitani, sem pedig átformálni nem 

lehet. A jövő szempontjából igen fontos szá- 

munkra és gyermekeink számára, hogy a világ- 

uralom ne az erőszakon alapuljon annak ellené- 

re, hogy mi ma rendkivül erős nemzetet képe- 

Minden nemzet olyan kormányformát vá- 
laszthat, amilyent akar, 

a mi nemzetünk azonban meg van győződve ar- 
ról, hogy a demokrácia az a kormányzati rend- 

szer, amely a legmegfelelőbb az amerikai nép ré- 

szére, mert a szabadságjogokat ez a rendszer 

biztositja a legjobban és legtökéletesebben, már 

pedig ilyen jogok nélkül az amerikai ember élete 

nem képzelhető el. Ami Amerikában történt, a 

hol 21 köztársaság egyhanguan kifejezte esz- 

méi azonosságát és gyakorlati formában is le- 

szögezték az egymás közötti jóviszony fenntar- 

tásának szükségességét, ugyanaz történhet más 

világrészekben is. ; 
Az elnök ezután arról beszélt, hogy a jelen- 

legi amerikai kereskedelmi egyezménynek kiter- 

jesztésére szükséges és minden tartós és állandó 

béke e nélkül el sem képzelhető. Nem szabad, 

hogy legyen olyan nemzet, amely fenyegetve 

érezhesse magát a jövőben a fegyverek ereje ál- 

tal, mert minden nézeteltérést békés tárgyalá- 

sok utján kell majd elintézni. Hangsulyozom - 

mondotta Roosevelt -, hogy 

a mi nemzetünkre vár a feladat az alkalmas 
pillanatot felhasználva a világ békéjének 

megujitására. 

Adja az Ég, hogy az 1940-ik esztendő gyerme- 
kei számára meghozza a demokrácia igazolá- 

sát, mert ez a legjobb kormányzati módszer. 

Reocsevelt erkölcsi szolidáritása a nyugati 
szövetségesek mellett 

Washingtonból jelentik: Roosevelt elnök 
kongresszusi üzenetét itteni diplomáciai körök- 
ben az erkölcsi szolidaritás kifejezésének tekin- 
tik a nyugati szövetségesek iránt, azok miatt az 
elvek miatt, amelyekért harcbaszálltak és ame- 
lyek győzelmét az amerikai közvélemény öröm- 
mel üdvözölné. Az elnök anélkül, hogy bármely 
nemzetet megnevezett volna, éreztette, hogy az 

amerikai intézmények és az Egyesült-Allamok 
politikája, valamint jövő nemzedéke veszélyez- 
tetve lenne, ha továbbra is az erőszak uralkod- 
na. Az Egyesült-Allamok szigorúan ragaszkod- 
nak a békéhez, de ennek fenntartása csak akkor 
lehetséges, ha valamennyi nemzet elismeri bizo- 
nyos alapvető elvek fenntartásának szükséges- 
ségét. (Rador.)] 

legilletékesebb kritika. Ez a kommunizmus már 
nem kommunizmus, csak annak szörnyü torzraj- 
za. De kérdezzük most, van-e akár a legigazabb, 
legideálisabb kommunizmusnak is jövője? Saj- 
nos, az eszme ismét elvesztette minden erköicsi 
igérvényét, legalább ötszáz esztendőne. Sőtel- 

mondhatjuk talán azt is a tapasztalatok után, 
hogy az emberek egyenlősége és holdogsága 
mindig csak álom marad, vagy legfeljebb pa- 
pirforma, utópia, ahogyan Morus Tamás az ő so- 
hasem létezett és sohasem megvalósitható álla- 

mát megirta.. (Flanenr.) 
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1940. január 6. 
A beszéd kedvező 

Az a drámai han 
elnök a kongresszush 
tott ki Angliában. A 1 

gú üzenet, amelyet Roosevelt 
oz intézett, mély hatást vál- 
apok rámutatnak arra a hatá- rozottságra, amellyel az Egyesült Allamok elnöke állást foglalt az erőszak uralma ellen, az emberi szabadság, függetlenség, kultúra és civi- lizáció mellett. Amerika államfője nyiltan állástfog- lalt a demokrácia mellett és kijelentette, hogy a de- mokráciát tartja a legszerencsésebb kormányzati formának, mert csak ez biztosítja az emberi szabad- ságjogokat. Félreérthetetlenül nyilatkozott Roose- velt a totalitárius államok ellen és főként azok el- 

hatása Angliában 
az elnök nem említett nevet, mindenki tudhatja. hogy a köztársaság elnökének szavai 
Németország és Szovjetoroszország ellen irá- 

nyultak. 
Rámutatott Roosevelt arra is, 
Allamok népe nem maradhat meg elszigeteltségében az Európában folyó háborúval szemben. A tűz köny- nyen átterjedhet Európából Amerikára. Kifejtette az elnök, hogy szükség van az amerikai haderő fejlesztésére. Nem a páni félelem, hanem a józan előrelátás követeli, hogy Amerika megfelelően fej- 

hogy az Egyesült 

len, amelyek a nyert erőre támaszkodva, mások függetlensége és egzisztenciája ellen törnek. Noha 

Százmillió dolláros amerikai kölcsön Finnországnak 
Washingtonból jelentik: A szenátus kül- zz ügyi bizottsága előtt szereplő törvénytervezetek közül az egyik arról szól, hogy az USA megsze- rez több, elenfea Mexikóhoz tartozó szigetet. Ugyancsak tárgyalják a Japánba irányuló hadi- anyag-, vas-, acél. és szénkivitel betiltásának törvényjavaslatát is. (Rador.) ; Pittman, a washingtoni szenátus külügyi bizottságának elnöke kijelentette, hogy törvény- javaslatot nyujt be Finnország megsegítésével 

Egymillió amerikai áll a 
eszmék szolgálatában Newyorkból jelentik: Amerikai politikai körök igen nagy vitát várnak a Diaz bizottság jelentése körül. Ez a jelentés, mint most kiderült megálla- pítja, hogy a külföldi hatalmak politikai jellegű szervezetei egymillió amerikai állampolgárt érinte- 

Szines katonák alko 
hadsereg nagyrészét 

Brüsszelből jelentik: A lapok külföldi tudósítói értesüléseket szereztek arról, hogy a franciák és az angolok Weygand tábornok vezetésével másfél, il- letve kétmillió főnyi hadsereget akarnak felállítani 

Mussolini politikája: az európai 
civilizáció megmentése 
A lasisztapárt 

Rómából jelentik: Mussolini csütörtökön nyitotta meg az olasz 
kai előkészítésének központját. A nökség hangsúlyozza, hogy ez az intézmény a fasiszta forradalom érdekes műve. Célja: kiké- pezni és szellemileg megerősíteni az új nemzedék arra érdemes tagjait, akik eléggé tehetségesek, hogy felelős állasokat töltsenek be a nemzeti élet minden terén. Már előzőleg a központ 36 fiatalembert választoti ki a helyi szervezetek jelöltjeiből. A kiválasztás beszélgetés, eszmecse- rék és politikai téma kidolgozása során történt és a jelölteknek sportbeli teljesítményeikről is vizsgát kellett tenniök. A további képzésük két évet vesz igénybe, ezután újabb vizsgálatnak ve- tik őket alá és ennek alapján fejlesztik tovább szellemi képzettségüket. (Radiopress.) 
OLASZORSZAÁG SZAMARA MEGLEPETÉS A NEÉMET-OROSZ BARÁTSAÁG 

Rómából jelentik: A Relatione Italia ma politikája" címmel vezércikkben foglalkozik Ciano gróf külügyminiszter legutóbb mondott beszédével. A cikk részletesen ismerteti Musso- lini miniszterelnök erőfeszítéseit, amelyet az európai béke megszilárdítása érdekében fej- tett ki. 
Mussolini mindig ragaszko 

civilizáció megmen 
Az ő elgondolásainak helyessége csak most tű- nik ki igazán, amikor Európa egyik része súlyos és nehéz háborúba keveredett, Ölaszország min- dig azt tanácsolta Németországnak, hogy foly- tasson olyan politikát Szovjet-Oroszország irá- nyában, amely 

kellő távolságot tart a 
zö 

Olaszország nem látta előre azt. hogy Német- ország politikája ezen a téren ilyen meglepően meg fog változni. 
- Szovjet-Oroszorszá 

mába kezdett északon. 

miniszterelnök 
ifjúság politi- 
Stefani-ügy- 

„Ró- 

dott az európai 
téséhez. 

két nagyhatalom kö- 
tt. 

g hosszú és sötét játsz- 
A délkeleteurópai bol. 

nek és vontak bele a nem 

gondoskodik a politikai utánpótlásról 

lessze haderejét úgy a szárazföldön, mint a tenge- ren és a levegőben is. 

kapcsolatban, amelynek értelmében azután az Egyesült-Allamok támogatást nyujtanak a meg- támadott államnak. A tervezet szerint 
százmillió dollárig terjedő kölcsönt adnak 

Finnországnak 
és megengedik, hogy ezért az összegért hadi. anyagot vásároljon. Pittman nyilatkozata végén közölte, valószínűnek tartja, hogy az USA el. engedi Finnország tartozását. (Rador.) 

üliöldi 

amerikai ideológiák szol- gálatába. A bizottság azt akarja, hogy további fel- hatalmazást kapjon ezeknek az üzelmeknek teljes felderítésére és erőteljes üldözésére. 

..... 

tják a közelkeleti 

gyarmati csapatokból és idegenlégiókból. Szíria és Libanon területén már is több, mint félmillió sor- katona gyűlt össze, akiknek nagyrésze színes. 

későbbi tervei Oroszországot a Balkán felé irá- nyítják. Egészen nyilvánvaló azonban, hogy laszországot ez a terv nem hagyja érdektele- nül. A Baikán félsziget államait a civilizáció és a különféle sorsközösségek fűzik egymáshoz. Ezért történt, hogy a fasiszta nagytanács de- cember másodikán meghozta ismeretes határo- zatát, amely kimondja, hogy mindaz, ami a Bal- kánon és a Dunavidéken történik, nem hagyja érintetlenül Olaszországot. Nagy vonalakban ki- fejezve, ez Róma politikája. Éz foglalja össze az olasz nemzeti és az általános európai érde- 

A déltiroli optálás 
eredménye 

Rómából jelentik: Hivatalos jelentést tettek é arról, hogy a déltiroli vidékekről összesen 185.365 lakos optált Németország területére. A bozeni tartományból 166.488, a trentinói és udi- nei vegyesnyelvű területekről 16.562 és más vi- dékekről 2315 német kisebbségi jelentkezett az átköltözésre. Az átköltözéssel kapcsolatban a Giornale diltalia berlini jelentése megemlíti, hogy a német fővárosban nagy megelégedést váltott ki az olasz bizottság tagjainak bajtársias együtt- működése az optálás ügyében. (Rador.) A hatóságok megállapították, hogy a dél- tiroli német lakosságnak mindössze 55 százalé- ka optált Németország javára. 

Sfewens és Best angol 
tisztek reakciós mozgalmat 
szitottak Németországban 
A Daily Express amszterdami tudósítójának jelentése szerint a német hatóságok kénytelenek voltak beismerni, hogy a holland területről el- hurcolt Stewens őrnagy és Best kapitány nincse-. nek belekeverve a müncheni merényletbe. Ennek ellenere a néptörvényszék elé állítják őket, mert az a vád ellenük, hogy reakciós mozgalmat akar- tak indítani Németországban. (Rador.) 

Két havi segélyt fizetnek 
januárban a Devonultak 

családtagjának 
A helytartóságon tegnap délelőtt Marta AÁlexandru dr. királyi helytartó elnökletével két tanácskozás volt. Az első megbeszélésen részt- vettek a Nemzeti Ujjászületés Arcvonalának ve- zetői és titkárai a tartomány öt megyéjéből, a Nemzeti Gárda parancsnokai, valamint a megyei prefektusok és a Temesvárott tartózkodó szená- torok és képviselők. Elhatározták, hogy a Nem- zeti Ujjászületés Arcvonalának temesi nagygyű- lését a jövő vasárnapon, január 14-én, délelőtt kilenc órakor tartják a Capitol-moziban. A nagygyűlés szónokait később fogják megállapí- ani. 
A második értekezleten Tem öt megyéjének prefektusai vettek Alexanáru dr. kir 

es-tartomány 
részt. Marta 

ályi helytartó meghallgatta a megyetfőnököknek a hadseregfelszerelési bónok jegyzéséről szóló jelentéseit. Ezekből kiderült, hogy a lakosság mindenütt eleget tesz hazafias kötelességének. Kimondta az értekezlet azt is. hogy a katonai szolgálatot teljesítők családjait a szükséges mértékben élelmiszerekkel tovább is segélyezik és januárban egyszerre két hónapi se. gélyt fizetnek. 

Légvédelmi előadások naptára 
Január 5, péntek 

gyar előadás a Capito 
részére. 

Január 8, hétfő délelőtt tizenegy órakor román 

délelőtt tizenegy órakor ma- 
lban belvárosi férfiak és nők 

keket. (Radiopress.) 
eveseeeeeeeeeseeee.... 

ravey, Elvira p 

Szombaton és vasárnap délelőtt sevista-propagandából el őre lehet látni, hogy 

Ünnepen ünnepi film! 
film, melyhez nincsenek 

1 film, melyet mindenki kétszer fog megnézni! film, mely felülmul minden eddigit! 
Rendező: Zene: Dívat: ABEL GANCE HANS MAY PETRINGENARU 

Főszerepben Páris legújabb és legszebb felfedezettje: MICHELINE PRESSLE, Fernand opescu. - Premier szombaton. A 

előadás a Capitolban józsefvárosi nők részére, 
eee.... 

reklámszavak! 
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Molotov Berlinbe megy 
Szövetséggé tágul a német-eresz együttmüködés 

Londonból jelentik: Jól informált körök úgy tudják, hogy Molotov orosz külügyi nép- 

biztos rövid időn belül látogatást szándékszik tenni Berlinben. A látogatás állítólag kapcsolat- 
ban lenne egy hathatós német-orosz együttműködés kiépítésével Észak-Európában. 

A koppenhágai Berlingske Tidende szerint Melotov népbiztos azért megy Berlinbe, hogy 

a német-orosz szerződésnek szövetséggé való kiépítéséről tárgyaljon. A Szovjet részéről most 
már kifejezetten kérik a német-orosz szövetségimielőbb való megkötését. 

A Szovjet technikai szakértőket ké 
Németországtól ? 

Rómából jelentik: Az olasz sajtó igen érde- 
kesnek találja azokat a híreket, hogy Német- 
ország állítólag technikai szakértőket küldene 
Szovjet-Oroszországba. Megállapítják, hogy ez 
esetben 
Orcszország szinte automatikusan német 

területté változnék, 
ami lényegesen módosítaná Angliában a Szov- 
jettel szemben eddig elfoglalt álláspontot is. A 
Popolo di Roma nem tartja lehetetlennek, hogy 
az egész kérdést 
mint egy kísérleti léggömböt, maga az orosz 

propaganda dobta bele a világba, 
hogy ezzel nyomást gyakoroljon Angliára és 
igyekezzék Londont megtartani a jelenlegi diplo- 
máciai vonalon. 

MANNERHEIM RÉGI BAJTÁRSAIT HIVJAÁK 
SEGITSÉGÜL. 

Párisból jelentik: Ideérkezett jelentések sze- 
rint Sztalin már leváltotta Stern tábornokot, aki 
csak néhány nap előtt vette át a Finnország elleni 
orosz hadvezetés irányítását. 
A finn-orosz háború kezdete óta már negyed- 

szer cserélték ki a főparancsnokot. 
A Petit Soir értesülése szerint Németország Sztalin 

Anglia nem követel 

kérésére állítólag katonai bizottságot küldött Le- 
ningrádba, hogy segítségére legyen a szovjet had- 
vezetésnek. A szovjet kormány részéről ugyanis azt 
kérték, hogy a bizottságot a németek olyan tisz- 
tekből állítsák össze, 

akik 1918-ban Mannerheim tábornok oldalán 
küzdöttek a Szovjet ellen, 

mert, akik vele harcoltak, azok könnyebben tudnák 
irányitani az ellene való küzdelmet. 

Német részről cáfolják 
a finnek támogatását 

Berlinből jelentik: Ellenséges részről az euró- 
pai sajtóban jelentéseket terjesztenek, amelyek sze- 
rint Németország fegyverrel támogatná Finnorszá- 
got, ugyanakkor pedig azt a hírt is terjesztik, hogy 
a szovjet kormány Németországtól katonai segitsé- 
get kért és Németország tiszteket, technikusokat 
és hadianyagokat szállított Szovjetoroszországba. 
Illetékes helyen ezzel kapcsolatban megállapítják: 
felesleges rámutatni arra, hogy mindezek az állítá- 
sok teljesen légből kapottak. Ezek a hírek azt a 
célt szolgálják, hogy Németország magatartását 
helytelen színben tüntessék fel és ezáltal zavart 
okozzanak a semleges államoknál. (Dunaposta). 

semmit a skandináv 
államoktól 

Stockholmból jelentik: Egyes német forrásból 
táplálkozó tudósitó irodák ismét azt a hirt közöl- 

ték, hogy Norvégiában erős angol nyomás észlel- 
hető és Anglia haditengerészeti flotta bázist köve- 

tel a norvég partokon, elsősorban Norvégia déli 

részein. Berlinben ezzel kapcsolatban nyomatékosan 

hangoztatják, hogy az angol és a francia követelé- 

sek behatolást jelentenek Németország és Oroszor- 
szág északi életterébe. 

Németország ezt az angol és francia befolyást 
nem nézhetné tétlenül. 

Ezekkel a hirekkel szemben londoni forrásból 
a koppenhágai lapok azt az értesülést szerezték, 
hogy Anglia semmiféle követelést nem állitott fel 
a skandináv államokkal szemben. Stockholmi dip- 
lomáciai körökben az oslói angol követelésekről 
semmit sem tudnak és megjegyzik, hogy Stockholm- 
ban el sem képzelhető hasonló angol eljárás. (Du- 
naposta.) 

Figyelemmel kiséri Németország Norvégia 
és Svédország magatartását 

Londonból jelentik: Londonba nem érkezett 
semmi olyan értesítés, amely szerint Németor- 
szág rendkívül szigorú jegyzéket intézett volna 
a svéd kormányhoz az önkéntesek és a hadianyag 
küldése miatt. Semmit sem tudnak arról, hogy 
szigorú figyelmeztetést küldött volna a német 
kormány Stockholmba arra nézve, hogy - 

kellemetlen következményei lehetnek Svéd- 
erszág számára, ha a finnek megsegítését 

tovább folytatja. 
Az angol és francia kormány el van határozva 
arra, hogy minden tőlük telhető segítséget meg- 
adnak a finneknek és nem veszik tekintetbe, 
hogy ez Berlinnek, vagy Moszkvának tetszeni 
fog-e. vagy sem. (Rador.) 

A Havas távirati iroda tudósítója jelenti: 
Berlinben nem tudnak semmit egy olyan német 
hivatalos jegyzékről, amelyet Svédországnak 
uttattak volna el Finnország megsegítésével 
apcsolatban. Annak ellenére, hogy hogy hivata- 

los értesítést sem Norvégia, sem Svédország nem 
kapott Németországtól, a Harmadik Biradalom 
mégis a legnagyobb figyelemmel kíséri ennek a 
két országnak magatartását a finn-kérdéssel 
kapcsolatban. Természetes az az engedmény, a 
melyet a franciák és az angolok kaptak, hogy 
a két országon keresztül Finnország megsegíté- 
sére siessenek, arra késztette Németországot, 
ogy 
felülvizsgálja jelenlegi magatartását a két 

északi állammal szemben. 
Német hivatalos körök azonban elzárkóznak at- 
tól, hogy ebben a kérdésben bármilyen nyilat- 
kozatot tegyenek. Amikor a fentemlített enge- 
délynek kérdése kellőképpen megérett, Német- 
ország hallatni fogja szavát. (Rador.) 

A londoni szovjetkövet szerint 
tu zottak az orosz vesztesé- 

gekről szóló hirek 

Londonból jelentik: Az angol fővárosban 
működő orosz nagykövetség nyilatkozatot kö- 
zöl, amelyben a sajtóban és rádió útján nyilvá- 

nosságra hozott híradásokat a finn-orosz hábo- 
rúval kapcsolatban, elítéli. Ez az űgynevezett 
finn jelentésekre vonatkozik, amelyeket általá- 
ban Helsinki, Oslo, vagy Stockholmból szóló kel- 
tezéssel hoznak nyilvánosságra. A szovjetnagy- 
követség közleménye rávilágít ezeknek a jelen- 
téseknek ellentmondásaira és hangsúlyozza, hogy 
ezek a jelentések közlik például, hogy többszáz 
orosz repülőgép támadást intézett a finn városok 
ellen és az áldozatok számát úgy tünteti fel, 
hogy mindössze száz halott és sebesült lenne. 
A helsinkii, koppenhágai és más tudósítá- 
sok által „megsemmisített" szovjet harci- 

kocsik számát is túlozzák. 
Ugyancsak túlzott jelentést közölnek a lelőtt 
orosz repülőgépek számáról is. Ezeket a jelen- 
téreket a londoni szovjetnagykövetség összeha- 
sonlítja 
hadijelentésekkel, amelyek ugyancsak túlzott 
arányokat közölitek a Mongólia és Mandzsúria 
határán lefolyt orosz-japán háború orosz vesz- 
teségeiről. (Rador.) 

SVÉD TAÁBORNOK A FINN HADSEREGBEN 

Ernest Linder svéd tábornok a hét folya- 
mán Finnországba utazik és átveszi a svéd ön- 
kéntesek vezetését. (Rador.) 

A norvég lapok jelentése szerint e héten 
Finnországba utazik az első szaz norvég önkén- 
tes. (Rador.) 

EGY BöKEZÜ AJAÁNDÉK 

Koppenhágából jelentik: Az itteni finn kö- 
vetség értesülése szerint egy előkelő dán üzlet- 
ember a dániai gépkocsigyárakban 50 nagy te- 
herautót rendelt Finnország számára, 50.000 dán 
koronáért. (Radiopress.) 

NÉEMET DIPLOMATA SEBESÜLT MEG 
HELSINKI BOMBAZAÁSÁNAÁL 

Stockholmban általános feltünést keltett az a 
tény, hogy az aboi bombázás alkalmával egy német 
diplomata is megsebesült. A sebesült a helsinkii né 

met követség egyik attaséja, akia bombázás alkal- 
mával a városban tartózkodott. 

az elmúlt nyár folyamán kiadott japán 

megszünteti 

a korpázást, 

megállitja 
a hajhullást és 

megerősiti 
a hajgyökereket 

NEM TUDJAK HASZNALNI A FINNEK AZ 

OROSZ HADIZSAÁKMÁNYT 

Helsinkiből jelentik: Január másodikán a finn 
gyalogság az oroszok minden támadását visszaverte 
és nagy veszteségeket okozott nekik. Hasonló ered- 
ménnyel végződtek az orosz ellentámadások is. 

A finnek megsemmisitettek 5 páncélos harci ko- 
csit és két páncélos gépkocsit. 

Az arcvonal más szakaszairól nincs fontosabb je- 
lenteni való. A Ladoga-tó partjánál január 2-án a 
vihar és a hófuvás megakadályozta a harci tevé- 
kenységet. 

A finn hadsereg által az oroszoktól zsákmá- 
nyolt hadianyag gyakorlatilag teljesen hasznavehe- 
tetlen. A harci kocsiknak aligha vehetik hasznát, 
egyrészt azért, mert a finneknek nincs rájuk szük- 

ségük, másrészt, mert igen rossz állapotban vannak 
és sérüléseik jórészt kijavíthatatlanok. A repülőgé- 

peknek és a bombavetőknek sem vehetik hasznát, 
csupán egyes alkatrészeiket használhatják fel. 

AZ „ÖNGYILKOS" SZÁZAD ELÉRTE CÉLJÁT 

Koppenhágából jelentik: Különböző jelenté- 
sek és rongálásokról érkezett hírek következté- 
ben megállapítható, hogy az a finn „öngyilkos" 
század, amely majd két hete, hogy az orosz ha- 
táron túlra indult, a murmanszk vasútvonal meg- 
rongálására, elérte célját és az oroszok a meg- 
rongált pályatestet még mindig nem tudták 
helyreállítani. 

Amerika nem szakitja meg 
a Szovjettel a diplomáciai 

viszonyt 
Washingtonból jelentik: Boll köztársaságpárti 

képviselő határozatot nyújtott be a kongresszushoz, 

amelyben azt kéri, hogy a kormány szüntesse be a 

moszkvai amerikai nagykövetség fenntartására for- 

dított összeg kiutalását, hogy ezáltal Amerika ve- 

zetőköreit rábírják 

a Moszkvával fennálló diplomáciai kapcsolatok 
megszakítására. 

A Havas ügynökség jelentése szerint erre nem igen 

kerül sor, mert az Egyesült Allamok kormánya, ha- 

bár tájékozási szempontból is, de fenntartja a dip- 

lomáciai kapcsolatot a Szovjetunióval. (Rador) 

.
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Mezőgazdaságimunkások és falusi 
mesterek munka-mozgósitása 
Munkások mozgósitása az uj mezőgazdasági évre. - A nagyvezérkar 

és a földmüvelési miniszter rendelete 
A földmüvelésügyi minisztérium a mezőgazda- 

sági kamaráknak körrendeletet küldött az 1940- 
1941 évi mezőgazdasági és községi iparos-munkák 
biztositására a nagy vezérkarral egyetértően meg- 
állapitott mezőgazdasági munka-mozgósitásról. A 
rendelet az 1939 szeptember 18-án közzétett tör- 
vénynek a folyó évi végrehajtását szabályozza. 

A mezőgazdasági munkaerők és a falvak mes- 
terembereinek a biztositása végett az érdekelt biír- 
tokosok és a falvak primárjai január 20-ig nyujt- 
hatják be előirásos nyomtatványformulákon a me- 
zőgazdasági kamarákhoz kérvényeiket, illetve a fal- 
vak igényléseiket. A kérvények adatait a primariák 
láttamozással igazolják. Az előirásos tabellákat 
amennyiben tartalékos tisztek kikérésére vonatkoz- 
nak, három, legénységi állományban levőknél négy 
példányban kell kiállitani. Egy-egy község össze- 
gyüjtött kérvényeit a primaria együtt terjeszti be 
a mezőgazdasági kamarához. Ezek az összes beér- 
kező kéréseket átvizsgálják, igazolják és felterjesz- 
tik külön a tiszti és külön a legénységi állományuak 
kimutatásait legkésőbb január 25-ig az illetékes ka- 
tonai hadseregparancsnoksághoz. 

A kimutatásokat katonai felülvizsgálat és jó- 
váhagyás után ujra a mezőgazdasági kamarák kap- 
ják kézhez. Innen az érdekeltek csak 10 nappal a 
tényleges használatba vétel előtt kapják meg a 
rendelkezést. Amikor a munkára mozgósitás pa 
rancsait kikézbesiti a kamara, ugyanakkor a föld- 
müvelési minisztérium M. O. N. T. osztályának két 
példányban kimutatást küld az összes munkára moz- 
gósitott állományról a megye területéről. 

VILAGOSKAKSZINÜ MUNKAMOZGÓSITÁSI 
BEHIVóŐ 

Azok a mezőgazdasági üzemek, amelyek mun- 
kaerő nélkül maradnak, a községi primaria utján 
a megyei mezőgazdasági kamarától kérik, hogy 
utaljon ki a falubeli, vagy szomszédos falvakból való 
katonaköteles mezőgazdasági foglalkozásuak kö- 
zül munkaerőt. A kamara közli a rendelkezésre ál- 
litott személyeket, akiket a földtulajdonos a szo- 
kásos helyi bérekkel tartozik fizetni. Ha a jogosult 
birtokos nem veszi igénybe a munkásokat, a pri- 
maria a mozgósitás első napján már visszavonja a 
rendelkezést és közli ezt a hadkiegészitő parancsnok- 
bággal. 

A munkamozgósitás életbeléptekor a világoskék 
szinü mozgósitási igazolványt nyerő személyek elő- 
ző katonai mozgósitási igazolványukat, akár fehér, 
akár színes volt, visszaadják annak a hatóságnak, 
amelytől kapták. Ha padig a munkamozgósitás tar- 
tama alatt kapnának más mozgósitási parancsot, 
azt is nyomban visszaküldik. 

KIK NYERNEK KATONAI FELMENTÉST 

50 hektáron felüli birtoknál, amelyeket 3 év 
óta maga a tulajdonos kezelt állandóan, úgy a tu- 
lajdonos, vagy ha legalább 2 év óta alkalmazott gaz- 
datiszt kezeli, ez kerül munkamozgósitásra, tehát 
katonai felmentésre, feltéve, hogy 35 évet már be- 
töltötte és legénységi állományhoz tartoznak. 

10-300 hektár közötti birtoknál, ha 3 év óta 
maga a tulajdonos műveli állandóan, ő, ha pedig 
gazdatiszt vezette az utolsó 2 évben, akkor ez moz- 
gósitható munkára és pedig tartalékos gyalogsági, 
lovassági és gazdasági tisztek 38 betöltött évvel, 
egyéb fegyvernemeknél 40 betöltött évvel; legény- 
ségi állományban levőknél bármely fegyvernemnél 
35 betöltött év szükséges. 

400 hektáron felüli szántóval biró mezőgazdasá- 
gi üzemeknél, amelyek az utolsó 3 évben igy ál- 
lottak művelés alatt, a személyzetből, amely leg- 
alább az utolsó 2 év alatt már alkalmazva volt, 
munkára mozgósitható egy gazdasági segélytiszt, 
vagy könyvelő pénztáros, egy kovács, vagy gépke- 
zelő és egy bognár. Minden az utolsó 3 évben 50 
hektáron felüli szántóföldet müvelt mezőgazdasági 
üzem részére minden 10 ló vagy vontató szarvas- 
marha után visszatartható munkára az 1939 augusz- 
tus 1-től alkalmazottak közül egy ember, de csak 
káplári rangig bezárólag és 35 betöltött évvel, to- 
vábbá minden nem rekvirált traktorhoz egy vezető 
és egy gépész, minden cséplő garniturához, akik a 
legénységi állományhoz tartoznak és elmultak 35 
évesek. 

Beoltott, termő szőlőknél, amelyek az utolsó 3 
évben legalább 5 hektárt elértek a tulajdonos, vagy 
a kezelő és 15 hektáron felüli szőlőknél még egy 
pincekezelő, 25 hektáron felüli szőlőknél egy hordó- 

Gyümölcstelepeknél, ha 8 évnél régebbiek, 8 
hektárig a tulajdonos vagy a kezelő, 30 hektárig 
még egy helyettes vezető és minden 20 hektár után 
egy szolga tartható vissza. Zöldség kerteknél ameny- 
nyiben legalább 2 év óta 3 hektár terjedelmück a 
kertész maga és minden 10 hektár után egy munka- 
erő mozgósitható, 

Erdőknél, ha 500 hektárnál nagyobbak, egy er- 
dőkezelő, vagy erdőőr. 

Mindezek, ha legénységi állományhoz tartoznak 
és legalább 35 évet betöltöttek. A tulajdonosok, 
ha állandóan és kizárólagosan az üzemmel toglal- 
koznak. Tartalékos tiszteket is lehet munkára moz- 
gósitani és pedig 10 hektárnál nagyobb termő sző- 
lőknél, 20 hektárnál nagyobb gyümölcsösöknél és 
10 hektárnál nagyobb zöldség kerteknél, ha ők ma- 
guk a tulajdonosok, kizárólag evvel az üzemmel 
foglalkoznak és a gyalogságnál, lovasságnál és 
kezelési szakmánál a 38 évet, egyéb fegyvernemek- 
nél a 40 évet betöltötték. 
A FALUSI MESTEREMBEREK VISSZATARTASA 

Mint szükséges mesterembereket munkára visz- 
szalehet tartani minden 100 családnál nagyobb fa- 
luk részére: egy szijgyártó-csizmadiát, egy patkoló 
x 

. e * Ujév napján induli meg az 
„Uj Edélyi Könyvek" sorozata 
Tízezer leies pályadíj fiatal regényírók számára 

Egy könyvsorozat hagyta el ujesztendő napján 
a tervek és megvalósulás határát. Még az ősz ele- 
jén irták meg az erdélyi napilapok, hogy Nagyvá- 
radról Uj Erdélyi Könyvek címen tiz kötetet szán- 
dékozik utnakereszteni az olvasók felé egy szabad 
írói csoportosulás. Különlegesen mostoha gazdasági 
helyzetben az uj írói vállakozás beszervezőinek kü- 
lönleges gonddal kellett megalapozniok az Új Er- 
délyi Könyvek első évfolyamának biztonságát. Ez 
most sikerült, - ahol a vállalkozás szervezői eddig 
megjelentek az erdélyi városokban, az olvasók szá- 
zai és százai siettek előjegyezni a tiz uj erdélyi 
könvvre. A sorozat olvasótábora karácsonyig olyan 
számot ért el, mint eddig egyetlen irodalmi könyv- 
vállalkozás sem. 

Pompás erdélyi népművészeti motivumokból 
megkomponált szines fedőlapján az Uj Erdélyi 
Könyvek mindegyike az 1940-es évjelzést viseli. Ez- 
zel hagyta el a sajtót a sorozat első kötete. Tabéry 
Géza Szebeni vihar" című válogatott novelláinak 
gyüjteménye, mely a kiváló író novellatermésének 
legjavát foglalja egybe. Ezzel az évjelzéssel fog- 
nak ezután havonta megjelenni az új írói csoport 
többi kötetei is Berde Mária, Szántó György, Ko- 
"öne (vörov. Tisati Eirnő. Káralv Gándar Gzanaai 
kez 

Szombat, 
jan 6-tól 

at m ak .. 

Kálmán Imre nagyszerű e 
Eggerth Márta és Hans Shönker a főszerepekben 
Jegyelővétel naponta d. u. fél 3 órától 

kovácsot, egy kerékgyártó bognárt, egy cséplőgép 
kezelő gépészt, egy vízi, vagy szélmalomhoz egy 
molnárt, ha a malom legalább 2 éve müködik, vagy 
egy motoros, vagy gőzerővel legalább egy éve dol- 
gozó malomhoz egy gépész és egy molnárt, vízi- 
művekhez, villanyművekhez stb. 1-2 gépészt, 
amennyiben mindezek a legénységi állományhoz 
tartoznak és legalább 38 évet betöltöttek. Ha azon- 
ban a községben az illető szakmából idősebbek 
vannak, akkor ezeket kell javaslatba hozni. 

Munkára mozgósithatók az állattenyésztők és 
hízlalók is, ha személyesen vezetik és kizárólag ev- 
vel foglalkoznak, vagy az alkalmazott külön szak- 

ember, ha legalább 50, 3 évnél öregebb marha, vagy 
csikó, illetve 4 hónapon felüli 300 malac, vagy 300 
róka, vagy nyul, ha 600 dr. 6 hónapon felüli juh 
van kezelésük alatt, vagy ha az elmult évben leg- 
alább 5000 szárnyast és 60.000 tojást termeltek ki. 

A fenti állományok kétszeresét elérő telpeknél 
egy képesitett, diplomás felügyelő alkalmazható, ha 
legénységi állományban van és elmult 35 éves. 

Szolga tartható vissza 38 éven felül és a legény- 
ségi állományból minden 15 szarvasmarha, vagy ló 
után, minden 150 malac, 300 róka vagy nyul és 200 
juh után. Minden nem rekvirált traktor után egy 
vezető és 4 traktor után egy gépész maradhat visz- 
sza a legénységi állomány 35 évet betöltött emberei 
közül. 

Volt aktiv tisztek csak 5 évvel a tartalékba 
helyezésük után hozhatók javaslatba munkára moz- 
gósítás végett. Az előírt korhatárt 5 évvel le lehet 
szállitani azoknál a legénységi állományhoz tarto- 
zóknál, akik a mezőgazdasági, szőlészeti, gyümölcs, 
kertészeti és erdészeti iskolát végeztek. 

* ro" ........ 

László, Győri Illés István tolla alól és ugyanennek 
a sorozatnak lesz remélhetőleg nagy irodalmi ese- 
ménye egy fiatal erdélyi író regényének kiadása, 
amire az Uj Erdélyi Könyvek alábbiakban hirdet 
pályázatot: 

„Az Erdélyi Könyvek kiadóvállalata elő kiván- 
ja segíteni a fiatal erdélyi írók érvényesülését. 
Ezért pályázatot hirdetünk ezennel egy erdélyi tár- 
gyu, akár történelmi, akár jelenkorunkban játszó- 
dó regényre. A pályázatra beküldendő kéziratok ter- 
jedeleme olyan legyen, hogy az Uj Erdélyi Köny- 
vek köteteit számítva semmiesetre sem haladja meg 
a tiz ívet (százhatvan nyomtatott oldalt). A kéz- 
iratot szerzőjének név-jeligével ellátva kell gépirá- 
sosan Tabery Gézához, az Uj Erdélyi Könyvek lek- 
torához legkésőbb 1940 május elsejéig beküldeni, 
Oradeára, a Szabadság című napilap szerkesztősé- 

gében (Str. Reg. Carol 6.) s a kéziratokhoz mellék- 
lendő egy lezárt boriték, melyre ráírandó a regény- 
kézirat címe és jeligéje, benn a boritékban pedig 
meg kell jelölni a szerző igazi nevét és pontos lak- 
címét. A pályázat a kisregényre 10.000 azaz tize- 
ezer lei. A beküldött művek felett május elseje és 
május 30-a közt egy írókból álló háromtagu biráló- 
bizottság dönt s döntését junius elsején közli." 

Meggyőződésünk, hogy ma, amikor az erdélyi 
magyar könyvkiadásban egyidő óta bizonyos pan- 
gás észlelhető, az Uj Erdélyi Könyvek vállalkozása 
éppoly frissítően fog hatni szellemi életünkre, mint 
azyen serkentő lesz kisregény pályázata fiatal 
r ra 
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A protestáns egyházak 
ujból megsürgetik az 1940 
január elsejére igért, de 
még ki nem utalt lelkészi 

államsegélyt 
Még egy hónapja sincs, hogy hivatalos helyről 

nyert értesülések alapján cikket irtunk arról, hogy 
a protestáns lelkészek már 1940 január 1-től fogva 
megkapják a felemelt állami segélyüket, az ugyne- 
vezett kongruát. A régen redezésre váró, nagyfon- 
tosságu kérdésben az egyházfők tárgyalásokat foly- 
tattak az illetékes minisztériumokban, amelyek ha- 
tározottan ujból megigérték, hogy a kérdést végre 
rendezni fogják, Megtalálták a rendezés módját is, 
amely szerint az erre a célra forditandó összeget 
rendkivüli póthitelből szándékoznak rendezni, mi- 
vel a multév költségvetésében erről nem történt in- 
tézkedés. 

Az elmult esztendő végén zajlottak le a pro- 
testáns egyházak tanácskozásai, amelyeken, mint 
egyik legfontosabb kérdés szerepelt a papok kon- 
grua ügye. Számtalan hozzászólás történt a papok 
részéről, amelyek mind azt sürgették, hogy a kér- 
dést végre meg kell oldani. 

Az egyházi főhatóságok számbavették minden 
felszólaló panaszát s 

emlékirat formájában terjesztették a kormány- 
hoz, azonkivül pedig személyes tárgyalásokat 

is folytattak az illetékes hatóságokkal. 
A karácsonyi ünnepek előtt Vásárhelyi János refor- 
mátus püspök és Varga Béla dr. unitárius püspök 
jártak a fővárosban. A vallás és kultuszminiszter 
belátta a panaszok jogosságát s igy történt, hogy 
határozott igéretet tett a kongrua ügye rendezésére. 

Amikor az egyházfők Bucurestiből hazaérkez- 
tek, kérdést intéztünk hozzájuk az ügyben és ezen 
az alapon adtuk hirül, hogy a protestáns papok 
végre 1940 január 1-től megkapják felemelt állami 
illetményeiket... 

Közben elérkezett 1940 január 1. Az igéretből 
azonban még mindig nem lehet kenyér... 

Vásárhelyi János református püspök és Varga 
Béla dr. unitárius püspök kijelentették, hogy a na- 
pokban az ügyet ujból megsürgetik és hisznek való- 
ra válásában. 
- A most készülő kisebbségi statutum bizo- 

nyára módot fog találni végre a kérdés méltányos 
rendezésére, addig is türelmet kérünk, - mondották 
az egyházfők. - De az is lehet, hogy már a legutób- 
bi kormányigéret valóság, csupán a közbejött ün- 
nepek miatt késik a végrehajtás. 

Film készül 
Miksa császár kivégzéséről 

Paul Muni játssza Juarez elnök szerepét 
1937 szeptemberében határozta el a Warner 

filmgyár a „Juarez" cimü film elkészitését. A fil- 
met Franz Werfel és Bertita Harding „Az árnyék- 
korona" című regény nyomán készítette. 

Dr. Herman Lissauer, a Warner kutató osztá- 
lyának vezetője Mexikóba utazott a felvételek meg- 
kezdése előtt és összegyüjtötte Mexikó elnöke, Be- 
nito Pablo Juarez, Miksa császár és Sarolta csá- 
szárné életéről szóló történeteket, könyveket és fon- 
tos irományokat. Egy hónap leforgása alatt 372 
könyvet, okiratot, levelet, albumot és ritka hiteles 
fényképet szerzett és ennek alapján készítették el 
a filmet, amely arról szól, hogy III. Napoleon meg- 
bizatására Miksa főherceg elfogadja a mexikói ko- 
ronát és fiatal feleségével, Sarolta belga királyle- 
ánnyal megérkezik Vera-Cruzba. 

A császár uralmát francia katonaság biztositja, 
mert a mexikói hadsereg egy része átpártolt a fel- 
kelőkhöz, akik Juarez vezetése alatt tiltakoztak az 
ellen, hogy idegenből jött uralkodójuk legyen. Jua- 
rez nem mond le elnöki tisztéről és ragaszkodik a 

hatalomhoz. Vele szemben áll a szelíd és jóhiszemű 
Miksa császár, aki megmaradt katonáival összeüt- 
közik Juarez seregével. Elveszti a csatát. Fogságba 
kerül. A hadbíróság halálra ítéli és kivégzik. 

A film műtermi munkálatai 1.750.000 dollár be- 
fektetéssel indultak. Időközben a producer Paul 
Muni és a rendező Dieterles hathetes kirándulást 
tett Mexikó különböző városaiba, hogy a helyszinen 
szerezzék be a további hiteles adatokat a filmhez. 
Közben a műteremben tovább folytak a munkála- 
tok. Az építőosztály 7360 műszaki rajzot készített 

három kastély berendezéséről és külsejéről, mégpe- 
dig az adriai Miramar, a Tuillerák és a Chapuliepic 
kastélyokról, a vera-cruzi kikötőről, egy mexikói 

farmról, satöbbi. Orry Kelly 18 ragyogó ruhát ter- 
vezett Bette Davis részére, aki Sarolta spanyol csá- 
szárnét játssza a filmen. Több mint 3500 statiszta 
szerepelt a „Juarez" felvételeinél, amelynek cím- 
szerepét, Juarezt, Paul Muni játssza. Miksa csá- 
szárt Brian Aherne alakítja. 

Milliókat emészt fel 
a légiháboru 

Beszédes számok a repülőharc által okozott kár arányairól 
Az fszaki tenger felett sulyosodó légihar- 

cok nagy repülőveszteségekkel járnak. Az eltérő 
számadatok dacára megállapitható, hogy az ér- 
tékes és drága repülőanyagokból és a hosszu 
időn át nagy költségekkel kiképzett repülőszak- 
személyzetből rövid 15 geress légiütközetek 
során n százalék pusztult el. 
A légihadviselés költségesebb a földi akció- 

Igaz, hogy a háboru mindig drága volt, ezért fi- 
zettettek a legyőzöttekkel milliárdokat hadisarc 
és jóvátétel fejében, de a jelen háborúból csilla- 
gászati számok jönnének kKi, ha a felek kimélet- 
len légihadviselésre áttérnének. 
Kezdjük először az anyagon és azután jőj- 
jön az ember. 

A mai korszerü repülőgépek eléggé költsé- 
ges eljárással fémekből készülnek és jóval drá- 
gábbak a világháboru repülőgépeinél. Igaz, hogy 
sokkal többet is tudnak azoknál. Az együléses 
vadász legalább 1000 lóerős motorral repül és az 
ára amerikai források szerint 8--9 millió lei kö- 
rül mozog. A közelfelderitő gépek megközelitő- 
leg ugyanilyen drágák, A nagyobb távolfelderi- 
tők és a kivitelben majdnem hasonló könnyü 
bombázók már 15 millió leinél is többe kerülnek. 

Rendszerint két 1000-1000 lóerős motoruk 
van. Ennél gyengébb motort hadigépekben már 
apkalmaznak. A korszerü közepes bombázók 
2 kgr. bombasulyt visznek rendszerint 2-3 
motorral, mig a nagyobb éjjeli bombázógépek 3 
-4 motorral repitik többtonnás terhüket. Az éj- 
jeli bombázók ára 35 millió lei felett mozog. Tel- 
jesen felszerelve müszerekkel, fegyverzettel, rá- 
dióval, esetleg - Amerikáról lévén szó - auto- 
mata pilótával. Ezek az árak Európában is nagy- 
jában érvényesek. 

A nagy motorok lényegesen emelik az üzem- 
és kenőanyagok fogyasztását. Az alapul szolgá- 
ló ezer lósrős motor - a legmodernebb német, 
angol és amerikai motoregységek már 1200- 
1300 lóerősek! - átlag 
240 kg. benzint fogyaszt óránként és annak 

körülbelül hat százalékot olajban. 
Példaképpen érdekes megemliteni, hogy az 

Anglia északi partjai felé felderitő kétmotoros 
német gép ötórás repülőutja alatt kereken 2400 
kg. benzint fogyaszt. Négy gép tehát egy 10.000 
kg-os vasuti ciszterna-kocsit kiürit. 

Ha a Helgoland melletti légicsatában 50 an- 
gol Wellington bombázó négyórás légiutját szá- 
mitjuk át üzemanyagfogyasztásra, már százezer 
kg-nál, azaz 10 vagon benzinnél tartunk! 

Az üzemanyag meglévő mennyisége és az 
óriási fogyasztás utánpótlásának biztositása leg- 
alább olyan fontos tényezője a légiháborunak, 

mint a repülőgépgyártást, a tökéletesítés és a 
szakszemélyzet tartalékállományának állandó ki. 

egészkée átl k ülőből ig egy átlagos, jóképességü sportrepü 
hadrafogható bombázó, vagy vadakopiló lesz, 
eltelik 2-3 esztendő és üzemanyagban, gépel- 
használásban, törésben és egyéb kiadásban az ál- 
lam elkölt rá majdnem egy millió leit. A kikép- 
zési és gyakorlási időt háborúban lehet csökken- 
teni, de a kiadásokat nem. A gyors kiké az 
alaposság rovására megy és mint a világháboru 
szomoru tapasztalatai mutatták, sok felesleges 
veszteségnek volt az okozója. 

A többi repülőszemélyzet: megfigyelő, rá- 
diós, géppuskalövész, stb. kiképzése lényegesen 
rövidebb idő alatt és kisebb kiadásokkal elvé- 
gezhető. 

A repülőgépek és motoranyagok utánpótlá- 
sa mindig jobb gépek épitésében, hullámszerüen 
egymást követő uj géptipusok megjelenésében, 
felhasználásában és - elavulásában mutatkozik. 
Az a drága gép és motor, amiről 1936-ban az 
egész világ csodálattal és elismeréssel nyilatko- 
zott, még a következő évben is elsőrangú volt, 
de 1938-ban a rivális teljesitményben már meg- 
haladta és a gép 1939-ben az iskolák gépei közé 
tért vissza. A második vonalban szerénykedik, 
hogy ujabb géptársa három év mulva ugyanerre 
a sorsra jusson, ha közben össze nem tört, vagy 
- háboruról lévén szó - légiharcban le nem 
lőtték. vlel. 
A repülőgép és motoranyag gyorsan a 
Tereerenut mint egy hadihajó 

és hamar elhasználódik. A hadiveszteség száza- 
lékban szintén lényegesen nagyobb, mint más 
fegyvernemnél. 

Béketeorétikusok számitása szerint korsze- 
rü rendes légiháboruban a veszteség havonta az 
alkalmazott hadigépek 25 százaléka. Az edd 
nyugati légiharcok alapján legfeljebpb havi 
százalékról kell beszélni. Ez is nagy szám, mert 
10 Messerschmitt vadász pusztulása - például 
- és harminc Wickers Wellington pótlása csak 
gépekben több mint 85 millió lei. Hol van még 
a bátor személyzet kiképzésének költsége? 

A nagyhatalmak légügyi költségvetésének 
békében ismert milliárdjai a háboruban fokozato- 
san ugy emelkednek, amilyen arányban az anyag 
pusztul vagy avul. Ha az angolok a három éves 
háboru után képzelik el a győzelmet, a németek 
pedig öt évig is kitartanak, akkor már egészen 
másszerü gépek és uj pilóták fognak egymással 
szaribenáliul a levegőben, mig a földön a tüzérek 
és gyalogság legnagyobb részt még régi' 

anyaggal harcolnak. 

Pacha püspök ujévi pásztorlevele 
. a papság fokozott kötelességteljesitését és a békéért 

minden alkalommal való imádkozást rendeli el 
Pacha Agoston megyéspüspök az ujév alkal- 

mából pásztorlevelet intézett az egyházmegye 
papságához, amely egyben szózatot jelentett a 
hivek beható és buzgó lelkipásztori kezelésére 
vonatkozólag. A főpásztori körlevél bevezetésé- 
ben hálát ad Istennek, hogy az elmult esztendő- 
ben megengedte neki, hogy munkálkodhatott Is- 
ten országa érdekében. Az óriási tüzvész, - ir- 
ja a továbbiakban - amelyet az 1914-18. évi 
világháboru okozott, még mindig nem ült el. A 
belőle származott esapások nem szüntek még meg 
és az embereknek, családoknak, sőt államoknak 
és nemzeteknek okozott sebek még mindig nyitva 
állanak. 
A háboru furiái ujra széttörve bilincseiket, 
kitörtek és Európa nagyrészében háboru dul. 

A háboru még távol van határainktól, mégis ki- 
rályságunk már hónapokkal ezelőtt fegyvert ra- 
gadott, anélkül azonban, hogy valakit megtáma- 
dott, vagy mégtámadni akart volna. Ennek kö- 
vetkeztében nagyon sokan távol a házi tüzhely- 
től, a kaszárnyákban és táborokban töltik nap- 
jaikat, az időjárás hidegét és melegét egyaránt 
türni és szenvedni és nehéz munkát végezni tar- 
toznak, amely dolgok mind a tábori élettel járnak. 

Megemliti azután a püspöki körlevél, hogy 
Reomániában a papság nem teljesit katonai 

szolgálatot 
és ez a körülmény még inkább kötelezi arra, hogy 1 

kötelességét a leghivebben és fokozott mértékben 
teljesitse. Felszólitja a papokat, hogy keressék 
az érintkezést elsősorban azoknak a családtag- 
jaival, akiket táborba szólitottak. Vegyenek részt 
a papok minden olyan mozgalomban, amely a 
hivőknek, nemcsak lelki, hanem anyagi megse- 
gítésére irányul. Példaadó és tiszta életre szólít- 
ja fel őket. Ha ezekben a nehéz napokban valaki 
könnyelműen, vagy léhán töltené napjait, meg- 
szomoritaná hiveit és a maga rossz példájával 
megbotránkoztatná az idegeneket. Ha akadna 
ilyen, a püspök nem fog késlekedni, hogy ellene 
az egyházi törvények minden szigorával eljárjon. 
Az egyházi törvénykönyv is kötelezi a papokat, 
hogy a világiaknál szentebb, buzgóbb, bensősé- 
gesebb és példaadóbb életet éljenek. 

Végezetül elrendeli a pásztorlevél, hogy 
minden szentmisén a békért is kell imád- 

kozni. 

Csendes misékben a nép nyelvén elmondott ima 
után a következő fohászt kell mondani a hivők 
nyelvén: Mennybéli Atyaisten, dögvésztől, há- 
borutól és inségtől ments meg Uram minket. A 
hitoktatási óra után a hitoktató tanitványaival 
együtt elmond egy Üdvözlégy Máriát a békéért 
és azt eme háromszor ismétlendő fohásszal fe- 
jezi be: Szentséges Szüz Mária, békesség Király- 
néja, könyörögj érettünk( 
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MEGJELENÉS 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. 

ELŐÖFIZETÉSI ARAK: 

BELFÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való kéz- 

besítésért külön havi tíz lei. Nyugdíijasoknak, 

közalkalmazottaknak egy hónapra 60, negyed- 

évre 180, félévre 350, egész évre 700 lei. Házhoz 
való kézbesítésért külön havi tíz lei. Hatóságok- 

nak, közhivataloknak és közüzemeknek, gyárak- 

nak és vállalatoknak egy évre 1.200 lei kézbesi- 
téssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 

Egy hőnapra 120, negyedévre 350, félévre 700, 

egész évre 1.400 lel. 

TELEFON 

8-10 és este 9 óra után 28-15 

SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 

/ 

Shizley Temple 
már nem csodagyerek 
MHét esztendeje, hogy Hollywood uj csodát fe- 

dezett fel. A három és féléves csöppség, akiért két 

évig verekedtek a nagy filmgyárak, Shirley Temple 

volt. Táncát és énekét - nyugodtan mondhatjuk - 

nem sulyos arannyal, hanem egyenesen csillagászati 

számokra rugó dollárgázsival fizették meg. Semmi 

sem volt sok azért, hogy a kis Shirleyt megnyerjék 

egy filmszerepre, mert az a mozi, amelynek bejá- 

ratal csillogó betükkel hirdették a pöttön sztárt, 

hosszt időre bebiztositotta magának a táblás háza- 

f. 
Hét esztendeje annak, hogy Shirley elindult a 

siker atján és ma, amikor már majdnem a bakfis- 

korban él, még mindig változatlanul ő az a kedvenc, 

akinek ninden mosolya az amerikai gyerekek és 

talán még inkább az amerikzi mamák idealja. 

Miért? Mi a varázsa ennek a kislánynvak, aki 

éppen ágy él, ugyanazt a nevelést kapja, mint a 

többi venki kislány? Most végre mi is megadhatjuk 

erre a pontos választ. Azt hisszük, a pesti mamákat 

is érdekelni fogja. 
Mindenekelőtt azt kell tudni, hogy Shirley so- 

hasem volt csodagyerek. Mint ahogy filmjeiben sem 

játszott soha olyan szerepet, amelyben össze-vissza 

rángatják és produkáltatják. A kis kisasszony élete 

is úgy folyik, mint többi kortársáé, akikkel a Pub- 

Ho Schootban közös padban ül ma is. Shirley éppen 

úgy jár sskolába, pontosan úgy öltözik és éppen 

olyan fegyelemben él, mint akármelyik losangelesi 

11 éves kislány. 
- Most - mint hollywoodi levelezőnk írja - 

ujra Shirley Templeről beszélnek a legtöbbet a film 

fővárosában. Temple-papa most írta alá a Fox-film- 

gyárral ötött hosszulejáratu szerződést, amelyben 

Shirleyt további öt évre szerződteti fix gázsival és 

elsőbbségi jogot gyakorolhat a gyár az azután kö
- 

vetkező időre is. 
Ez a szerződés azt jelenti, hogy Shirley Temp- 

let nagyoa komolyan veszik Hollywoodban. A film- 

producerek már előre tudják, milyen szerepeket fog 

játszani jövőre, két, három, sőt öt év mulva, ami- 

kor az egyik filmvezér tervei szerint Shakespeare 

Eomeo és Juliájának női főszerepét fogja eljátszani 

Shirley Temple. / 

(-) Királyi köszönet Temesvár lakosságának. 

Baran Coriolan dr. főpolgármester ujév napján táv- 

iratot intézett Carol király Öfelségéhez, akinek az 

ujesztendő alkalmával a város lakosságának hódo- 

latát és legjobb kivánságait fejezte ki. Tegnap Ba- 

ran dr. főpolgármester cimére megérkezett Carol 

király Őfelsége választávirata, amelyben az ural- 

kodó Temesvár lakosságának a kifejezésre jutta- 

tott szerencsekivánatokért legmelegebb köszönetét 

nyilvánitja. 

- Kétmillió az amerikai költségvetés dericitje. 

Washingtonból jelentik: A most közétett hivatalos 

jelentés szerint Amerika deficitje az 1939-40-ik 

költségvetési év első hat hónapjában meghaladja a 

kétmillió dollárt. Pénzügyi körökben már most szá 

mitanak arra, hogy az összveszteségek meg fogják 

haladni a négymillió dollárt, mivel az amerikai pénz- 

ügyi év csak 1940 június 30-án zárul. 

- Tizennyolc ember tűzhalált hait egy szállo- 
dában. Mineapolisból jelentik: A Malborough szál- 

loda szerdán leégett. Eddig 18 személy vesztette 

életét, további tizenkilenc sorsárol pedig semmit 

sem tudnak, úgy hogy azokat is elveszetteknek le- 

het tekinteni. Harminc sulyosan sebesült egyént 

kórházba szállítottak. A nagy hideg miatt az oltási 

munkálatok nehezen haladnak. A szálló vendégei 

közül igen sokan az emeleti ablakokból vetették le 

magukat, mert a gyorsan terjedő tűz miatt amúgy- 

sem tudtak volna megszabadulni. Mindannyian éle- 

tüket vesztették. 
- Két halálos kimenetelű vasúti baleset. Bras- 

sőből jelentik: A brassói vasútállomáson sulyos ki- 

menetelű kettős szerencsétlenség történt. Szász Jó- 

zsef, székelyudvarhelyi kereskedő le akart szállani 

a vonatról, amely elindult és a kereskedő olyan sze- 

rencsétlenül esett le, hogy a vonat kerekei alá ke- 

rült, amelyek a felismerhetetlenségig összeroncsol- 

ták. A másik halálos szerencsétlenség ugyancsak a 

brassói állomáson történt és annak áldozata Ghe- 

orghe al Ioanei fékező, akit a mozdony ütközői ha- 

lálra nyomtak. 

(-) Tündérbal az Ujságiróklubban. Az Uj- 

ságiróklub ezen a télen bált rendez, mely a Tün- 

dérbál nevét viseli. A bál január 27-én, szombaton 

este lesz és a rendezői gárda már most késziti el 

nagy gonddal müűsorát, mely az idén is méltó lesz 

az előző évekéhez. A Tündérbál cim is találó, mert 

a tündéri fényeffektusokon kivül, mely az Ujság- 

iróklubban ragyogni fog, a bánsági szép leányok és 

asszonyok tündökölnek és táncolnak világos kivir- 

radtig. 

a fáradt embert felfrissíti 

- Meghalt telefonálás közben. Kolozsvárról 

jelentik: Szerdán este a Hoffmann meséi című dal- 

játék egyik szünetében az operaház távbeszélő ké- 

szüléke berregni kezdett. A vonal másik végéről Fe- 

rencz Ferenc 65 esztendős cipész közölte az ügyele- 

tes alkalmazottal, hogy az egyik operaházi zenész 

Hárletiului ucca 8 szára alatt lakó felesége öngyil- 

kosságot követett el és haldoklik. Miután az idős 

iparos bemondotta a hírt a telefonba, szívrohamot 

kapott és azonnal meghalt. A rendőrség azonnal k
i- 

szállt a megnevezett uccába és ott haldokolva ta- 

lálta a tragikus hirtelenséggel kiszenvedett cipész 

által bejelentett nőt. Megállapították, hogy nagyobb 

mennyiségű altatót vett be. Azonnal a kórházba 

szállították és ott az orvosok kijelentették, hogy 

állapota nem életveszélyes. 

- Ipari érdekképviseletek közbenjárnak a ké- 

pesítési könyv kibocsátási határidejének meghosz- 

szabbitásáért. Bucurestiből jelentik: Mint köztu- 

domású az iparosok képesítési könyvecskéi kiba- 

csátásának határideje 1839 december 31-én lejárt. 

Január elsejével a munkaügyi felügyelőségek már 

országszerte megkezdték az ellenőrzést és aki nem 

rendelkezik képesítési könyvvel, annak műhelyét 

bezárják. Tekintettel arra, hogy több tizezerre te-
 

hető azon kisiparosok száma, akik ennek a rendel- 

kezésnek még nem tehettek eleget, a különböző cé-
 

hek közbenjártak a munkaügyi minisztériumban, a 

határidő meghosszabbítása érdekében. A Munkaka- 

marák Szövetsége hasonló kérelemmel fordult a 

munkaügyi minisztériumhoz és a végső határidő 

megállapítását 1940 április 1-ben javasolta. 

- Molnár Ferenc Newyorkba utazott. Buda- 

pestről jelentik: Molnár Ferenc a világhírű magyar 

író tegnap Génuából Newyorkba utazott, ahol a 

Kolumbia egyetemen hirdetett előadásait fogja meg- 

tartani és előkészíti uj drámájának newyorki be- 

mutatóját. Molnár Ferenc előadást is tart a new- 

yorki rádióban. 

Shaw és Gandhi ... 
Ganahit, a hindu naciolisták vezérét, most 

ünnepeltek hatvannyolcadik születésnapja alkal- 

mából. Egy indiai lap megkérdezte Bernard 

Shaw-t. mi volna a megfelelő forma az ő méltó ün- 

neplésére. Shaw azt válaszolta, hogy hatvan- 

nyolc évvel a vállán még nem illik valakit a korá- 

ért ünnepelni. őt is csak akkor kezdték üldözni a 

koráért, amikor már hetven elmult. De akkor a
z- 

tán annal kiméletlenebbül. Ugy menekült előlük, 

mint a gyukosok elől. Ha szolgálatot akarnak ten
- 

ni Gandhinak, akkor ne beszéljenek a koráról. 

Hogy valaki hány éves, az legszentebb magánügye 

az illetsnek, Shaw azonban csak most beszél igy 

a saját ünnepeltetése ellen sohase tiltakozott. 

Románia harca a békéért 
Bucurestiből írják: Őfelsége II. Carol király, 

ugyanúgy, mint karácsonykor tette, az újévet is 
szeretett katonái körében töltötte. Ez alkalommal 
az uralkodó szavai Constantában hangzottak el, 
nem messze a történelmi nevezetességű vártól, ahol 
a római ősök ezer és ezer évvel ezelőtt éltek, amit 
a nemrég napvilágra került leletek is bizonyítanak. 
A királyt bölcs emberek vették körül, közülük Ta- 
tarescu miniszterelnök kijelentette, hogy „az ország 
határai román határok, azokat nem változtathat- 
ják meg szeszélyek, mert az igazságon alapulnak". 
A király éltette a hadsereget és az országot, sza- 
vai az igazság hangjai voltak és beszédében az egész 

nemzet érzését tolmácsolta. Hangoztatta az ural- 

kodó, hogy Románia megvédi, ami az ővé. Mimnd- 

annyian kérjük a Mindenhatót, hogy mielőbb adja 

meg az emberiségnek a békét és az együttértést 

az emberek és népek között, hogy a civilizáció út- 

ja ne szakadjon meg és hogy az emberiség élvezze 

annak gyümölcseit. Románia harcol a békéért és 

ebben a célkitüzésében az alábbi elveket követi: 

megőrizni minden négyzetméter földet és vissza- 

nyerni a világ békéjét. Ezeknek a céloknak az el- 

éréséért semmi áldozat nem elég nagy és semilyen 

akadály nem lehet legyőzhetetlen. 

....... 

- palesztána gazdasági megerősödése. Je- 

ruzsálemből jelentik: A palesztinai kormány 750 

ezer fontsterlinget fordít az ország gazdasági 

helyzetének megjavítására. Jelenleg az export 

megkönnyítését és az ültetvények megadóztatá- 
sának csökkentését kívánják megvalósítani. 

(-) Koldusasszony a szemétládában. Tegnap 

az egyik uccaseprő a vasuti állomás közelében levő 

szemétládában egy sulyosan beteg asszonyt talált. 

Az asszony Vlad Mariaval azonos, akinek nincsen 

lakása és a hideg elől a szemétládában keresett me- 

nedéket. Értesitették a mentőket, akik a beteg kol- 

dusasszonyt beszállitották a kórházba. 

(-) Református istentisztelet Zsombolyán. Va- 

sárnap, január hetedikén délelőtt féltizenegy óra- 

kor Zsombolyán református istentiszteletet tart 

Kuhn Zoltán, a felsőtorontáli református missziói 

kör lelkésze. 

Szerkesztői üzenetek 
B. A kérdezett cikk 14. pontja vonatko- 

zó részének helyes szövege: .. .ha csak oldalág
i 

örökösök maradtak, akkor az özvegy a vagyo
n 

háromnegyed részét örökli. Ha pedig gyerme- 

kek maradtak, akkor az özvegy a vagyon egy
- 

negyed részét kapja" . 

(-) Tejeskocsi és villamos karambolja. Vin- 

cei József kisodai lakos a tejeskocsijával a gyá
rvá- 

rosi 3 August uccában összeütközött egy villamos- 

kocsival. A tejeskocsi összetört, Vincei pedig nagy 

ivben az uttestre zuhant és az arcán, v
alamint a 

fején sulyosabban megsérült. A mentők kórházba 

szállitották. 
(-) Halálozások. Meghaltak: Plavosin Cira 

nyolcvannyolc éves földmüves, Böhm Fran
ciska szü- 

letett Pollák hetvenhat éves, Friedmann Malv
in szü- 

letett Weinberger hetvenhat éves, Gomolin Petru 

negyvenhárom éves papucskészitő, Gábor Rozália 

született Trazak hatvanhárom éves. 

(-) Születések. Az anyakönyvi hivatalban a 

következő gyermekek születését jelentették 
be: Io- 

nel Vasile,. Badea Coriolan, Ronescu Ecater
ina Vic- 

toria, Szeles Jolán Janka, Scheinmann Hermin. 

g 

ozi - 
Ma, pénteken, Vizkereszt előestéjére val

ó tekin- 

tettel a mozikban nincs előadás. 
í 

lagyizletteljii 
két nagy kirakattal IV. kerület főut- 

vonalán, Bulevardul Carol 16. szám 

alatt, FEBRUAR 1-re KIADÓ. Bő- 

vebbet II, Str. Metianu 1., ház- 
tulajdoncsnál. 
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- zátonyra futott hajó. Athénból jelentik: A 
Motorina nevű 2239 tonnás görög tankhajó Chios 
sziget közelében zátonyra futott. A hajó kőolajat 
szállitott Constantából Alexandriába. A legénység 
elhagyta a hajót. 
- A magyar posta egyévi munkája számokban. 

Budapestről jelentik: A magyar posta a legutóbbi 
kimutatás szerint az elmult év folyamán 530 és fél 
millió levelet, illetve hirlapot kézbesitett. Ugyancsak 
1989-ben három millió táviratot adtak fel Magyar- 
országon. A helyi forgalomban 180 millió, a távol- 
sági forgalomban pedig 6 millió beszélgetést bo- 
nyolitott le a telefon. A 11 millió darab postautal- 
ványon 768 millió pengőt kezelt a posta. 

(-) Vízszentelési ünnepség. A holnapi Víz- 
kereszt ünnepén a gyárvárosi görög keleti szé- 
kesegyházban Tiucra Patrichie dr. főesperes 
nagy papi segédlettel istentiszteletet tart, amely 
után a hívek a közeli Begához vonulnak, ahol 
megtartják a szokásos vízszentelési szertartást. 

ünnepségen résztvesznek Marta AÁlexandru 
dr. királyi helytartó és Georgescu Petre tábor- 
nok is, akik befejezésül fogadják a kivezényelt 
díszszázad tisztelgését. 

(-) A Marschall-család gyásza. A Temes- 
várról Budapestre költözött Marschall-családban 
újabb gyászeset fordult elő. December elején 
meghalt Budapesten Marschall Ferenc egykori 
temesvári kereskedő, most pedig elköltözött az 
élők sorából a leánya, Hona is, 49 éves korában, 
aki Steuer György dr. magyar államtitkár fele- 
sége. Marschall Ferenc dr. volt magyar földmű- 
velésügyi miniszter az elhúnytban nővérét gyá- 
szolja. Az elhúnytnak rokonsága van Temesvá- 
rott is. 

(-) Korcsolyák, ródlik, különböző vasáruk 
és háztartási cikkek olcsón kaphatók Scherter z 
Ottó vaskereskedésében, Temesvár, I., Eminescu 
ucca 5. 
.(-) A városi egyesített vállalat új igazga- 

tősági gja A pénzügyminiszter a város tíz ki- 
sebb vállalatából egyesített vállalat igazgatósá- 
gába Mircu Traian temesvári pénzügyigazgatót, 
mint pénzügyi szakértőt, taggá nevezte ki. 

(-) Előkelő vadászat. A hidasligeti és fi- 
bisi királyi vadászterületen Beer Stefan, az ud- 
vari vadászatok vezérigazgatójának és Wrbiczky 
Gyula erdőmérnök, a királyi vadászterületek fel- 
ügyelőjének rendezésépben vadászat volt, ame- 
lyen 288 nyulat és 40 fácánt lőttek. A vadásza- 
ton több bucurestii és kolozsvári előkelőség is 
résztvett. A vadászat végén a vendégek bejöttek 
Temesvárra, látogatást tettek Baran Coriolan 
dr. főpolgármesternél, majd elutaztak. ! 

(-) A városi légvédelmi hivatal felhívása 
a hentesekhez, pékekhez, teiüzemek és olajpré- 
selők vezetőihez. A város légvédelmi hivatala 
felhívja a henteseket, pékeket, valamint a tej- 
gazdaságok és olajpréselők vezetőit, hogy ked- 
en, január 9-én, katonakönyvükkel és egyéb 

katonai irataikkal a városházán jelentkezzenek a 
nevezett hivatalnál. 
- Betörtek Herczeg Ferenc villájába. Buda- 

pestről jelentik: Herczeg Ferenc, a kiváló író bu- 
dai villájában hétfőn este betörést kísérelbek 
meg. A betörők munkáját az inas megzavarta. 
A hivatlan éjszakai látogatók két ablakot betör- 
tek és létra segítségével akartak bejutni a vil- lába de ez az inas ébersége miatt nem sikerült nekik. 

- Japán kereskedelmi bizottság érkerik 
Moszkvába. Moszkvából jelentik: Matsusima mi- niszter vezetésével japán kereskedelmi bizottság érkezik Moszkvába, amely kereskedelmi és gaz- 
dasági egyezményt kivánt létesiteni Oroszország 
és a Szovjet között. 

- Spanyolországban több folyó kiöntött. 
Madridból jelentik: Felhőszakadások következté- 
ben Spanyolországban számos folyó kiöntött. A Guadalguivir vize több falut, sőt Sevilla néhány 
városrészét is elöntötte. A közlekedés Sevilla és Huelva között megszakadt. Az anyagi kár igen 
jelentékeny. 

(-) Orvosi hír. Dr. Petri Reinhardt fogor- 
vos újból rendel. I. Eugen de Savoya-ucca 
Telefon: 24-00. 
- Internálás a spekulatörvény áthágása 

miatt. Szófiából jelentik: A hatóságok intézke- 
désére 16 szófiai kereskedőt kényszerlakhelyre 
utaltak, mert a spekulatörvényt nem tartotlák 
be. 

- Az amerikai írek segítik az ír terroristá- 
kat. Dublinból jelentik: Az ir köztársaság igaz- 
ságügyi minisztere közölte, hogy a kormány meg. 
állapítása szerint az Egyesült Allamokból nagy 
pénzküldemények érkeznek az ir köztársasági 
adsereg számára. Az irországi rendőrség 30 

gyanusitott személy lakásán házkutatást tartott / 
és nagymennyiségü propagandaanyagot kobozott 
el. Ezek ellen az a gyanu merült fel, hogy ter- rorista szervezethez tartoznak. e 

BUDAPEST, IV. EGYETEM-UCCA 7. 
Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik. Szé , tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
Polgári szálló - polgári árak! 

Az Erdélyi Bank százmillió lei ertaka 

(Központi fütés, hideg-, me eg folyóviz, telefon, stb.) 

hadfelszerelési bónt jegyzett 
Az Erdélyi Bank Rt. igazgatósága elhatá- 

rozta, hogy az ország védelmében álló csapatok 
szükségleteinek fedezésére szolgáló hadfelszere- 
lési alap javára százmillió lei névértékű bónt 
jegyez. A példátlanul nagyösszegű jegyzésről az 
intézet igazgatósága már értesítette az illetékes 
köröket és az összeg lejegyzése is megtörtént. 
Ez a jegyzés ezidőszerint a legnagyobb össze, í 
hozzájárulás az egész országban a hadfelszerelési 
bónok rendeltetéséhez és egyetlen pénzintézet 

sem jegyzett ekkora összeget a hadfelszerelés céljaira. Ezzel a példátmutató jegyzéssel az Er- délyi Bank namcsak kötelességet teljesített az országgai szemben, hanem bizonyságot tett egy- úttal az intézet fejlődeséről, tőkeerősségéről, ha- talmas tartalékairól és latenciájáról is, amely a százmillió leies jegyzést lehetővé tette anélkül, hogy a bank széleskörű rendes üzleti tevékeny. sége ezt megérezné. 

zezezfeer-rarmnonrz vorcoavismanetemezrr otözzterdasonyczotezetema - Különválasztják a magyar filmkamarát 
a színészkamarától. Budapestről jelentik: A Pest 
értesülése szerint a filmkamara vezetőségi bi- 
zottsága javaslatot készített, amely szerint ön- 
álló filmkamara létesítését kérik, hogy teljesen 
függetlenítsék a filmkamarát a színészeti ka- 
marától. 
- Palesztínában elhalasztották a választá- 

sokat. Jeruzsálemből jelentik: A Jeruzsálemben 
és az ország egyéb városaiban január elsejére 
kitűzött helyi közigazgatási választásokat a kül- 
politikai helyzetre való hivatkozással, határidő 
nélkül elhalásztották. 
- Száz zsebtolvajt fogtak el Bucurestiben. 

Bucurestiből jelentik: Az ünnepek előtt több, 
mint 100 zsebtolvajt tartóztatott le a fővárosi 
rendőrség, aminek üdvös kövekezménye az volt, 
hogy az ünnepek alatt betörések és lopások nem 
fordultak elő. 

(-) Popovici Titus dr. miniszter Lugosért. A 
Lugoson tartózkodó Popovici Titus dr. miniszter 
fogadta a lugosi megyeházban az ottani kereske- 
delmi, ipar és mezőgazdaság képviselőit. Az a kül- 
döttség, amely Popescu képviselő, a lugosi kereske- 
delmi kamara elnökének vezetésével jelent meg a 
miniszter előtt, egy textilszakiskola és tanoncott- 
hon építését kérte. Az iparosok küldöttsége csatla- 
kozott ehhez a kérelemhez és ezenkívül még egy 
új vásártér létesítésére vonatkozó kérelmet is elő- 
terjesztettek. Másik küldöttség tejüzem felállítását 
kérte, amely tizenöt millió leibe kerülne. Végül a 
timárok küldöttsége jelent meg a miniszter előtt 
és a nyersbőr beszerzésére vonatkozó kívánságai- 
kat tárták elő. Dobrin dr. lugosi polgármester és 
Boitan ezredes, megyei prefektus helyi kérdésekről 
tettek előterjesztést. A miniszter igéretet tett, hogy 
a kívánságokat megvízsgálja és a lehetőség kere- 
tein belül igyekezni fog, hogy azok teljesüljenek. 

(-) Józseffalváért. A leégett Józseffalva újjá- 
építésére T. E. mérnök Craiovaról 100 leit küldött a 
Déli Hírlap kiadóhivatalába. Gyüjtésünk ezzel 80 
ezer 820 lei. Minden további hozzánk jutatott ado- 
mányt nyilvánosan nyugtázunk. 

(-) A Déli Hírlap szegényalapja javára T. E. 
eraiovai mérnök 80 leit küldött kiadóhivatalunkba. 
Tekintettel a kemény télre, amely a szegények fo- 
kozottabb mértékben való segélyezését teszi szüksé- 
gessé, kérjük azokat az olvasóinkat, akik a fele- 
baráti szeretet nevében kisebb-nagyobb összegeket 
nélkülözni tudnak, hogy adományaikat a Déli Hír- 
lap kiadóhivatalához (Timisoara, I., Piata Bratianu 
3.) juttassák. A legcsekélyebb adományt is köszö- 
nettel fogadjuk és nyugtázzuk. 

A CAMT portyacsapata tegnap 
váratlanul visszaérkezett Temesvárra 

A CAMT csapata a Görögországban lejátszott 
mérkőzések után kénytelen volt hosszabb időre ter- 
vezett téli túráját megszakítani. A borzalmas ha- 
tású anatóliai földrengés és az ezt követő áradások 
következtében lehetetlenné vált a Törökországban 
lekötött mérkőzések lejátszása és így a Palesztiná- 
ban tervezett túra is elmaradt. Ez arra kényszerí- 
tette a csapat vezetőit, hogy hazainduljanak. A 
CAMT játékosai tegnap délben már haza is érkez- 
tek. Valamennyien egészségesek. Mivel előrelátha- 
tólag újabb túra lebonyolitására nem jut idő. a 
CAMT játékosai rövidesen itthon kezdik a tavaszi 
szezónra való készülődést, ; 

zíniáz 
Paprikás csírke 

A Thalia bemutatója 
A kolozsvári művészi együttes előadásában leg- ujabban szinrekerült Paprikás csirke bohózat, mint már a cimből is sejthető, nem a ragyogó szellemes- ség jegyében fogant. Mindazonáltal Szántó Armánd, Szécsény Mihály és Fényes Szabolcs, az ezen alka- lomból megalakult szerzői részvénytársaság, képes- ségeikhez mérten mindent megtettek, hogy szóra- koztató darabot nyujtsanak a közönségnek. A feltá- lalt cselekmény és az azt kisérő giccses melódiák azonban bizonyára alig arattak volna tetszést, ha a kitünő kolozsvári operettegyüttes nem állitotta vol- 

na minden kedélyét és alakitó képességét csatasor- 
ba. Így hála az ő alakitásuknak, nem került a Grai 
Spee sorsára ez a hajátörésre itélt darab; megmen- 
tette az elsüllyedéstől a szinészek önfeláldozó tel- 
jesitménye. Sándor Stefi és Csengery Aladár kitü- 
nők voltak, mint urhatnám-szobalány és inas. Bá- 
zsa Éva megjelenésben, táncban, előadásban egy- 
aránt elbájoló. Krémer Manci szép toiletteivel hódi- 
tott, Rajnai Elli ragyogó humorral alakította a 
házsártos anyóst. Csóka József, Gróf László, Szen- 
drei Mihály szintén alaposan kivették részüket a 
közönség mulattatásából, amely gyakori tapsokkal 
ünnepelte a szinészeket. 

Hat előadás lesz 
szombaton és vasárnap 
A Thalia társulata ma, pénteken nem tart 

előadást. Holnap, szombaton, Vizkereszt ünnepén 
három előadást hirdet a müsor. Délután 3 órakor 
a nagy sikert aratott Mégis szép az élet cimü 
ompás operett kerül szinre, ezuttal olcsó hely- 

árakkal. Délután hat órakor a Zsimberi zsombori 
szépasszony slágeroperettet játsszák, mig szom- 
baton este 9 órakor a Paprikás csirke bohózat 
kacagtatja majd meg a közönséget. Vasárnap 
ugyancsak három előadást tart a Thalia pompás 
operettegyüttese: Délután 3 órakor az Iglói diá- 
kok című zenés, romantikus diáktörténet van mű- 
soron olcsó helyárakkal, délután 6 órakor a Zsim. 
beri zsombori szépasszony operett vonz telt há- 
zat, míg vasárnap este 9 órakor a Pusztai szere- 
nád operettnek lesz a bemutatója. Az összes elő- 
adásokra a színház már árusítja a jegyeket. Az 
érdeklődés után ítélve, a társulat ezen hat elő- 
adását is zsúfolt házak tapsolják végig. 

A THALIA MUSORA: 

Január 5. pénteken: Nincs előadás. . 
Január 6. szombaton délután 3 órakor ol- 

csó helyárakkal: Mégis szép az élet. 
Január 6. szombaton délután 6 órakor: Zsim- 

beri zsombori szépasszony. 
Január 6. szombaton este 9 órakor: Papri- 

kás csirke. 
Január 7. vasárnap délután 3 órakor olcsó 

helyárakkal: Iglói diákok. 
Január 7. vasárnap délután 6 órakor: Zsim- 

beri zsombori szépasszony. 
Január 7. vasárnan este 8 órakor: Pusztai 

(F.) 

z 
szerenád, 



1940. január 6. 

PISTA és MARISKA SOKAT TUDTAK MEG... 
- Mariska, ne szomorkodi, Kará- 
csony apó hamarosan visszajön. 
- Nem hiszem. 
- De bizony ! 

mit mondott anyuka ? Amikor a 
mi ajándékainkat hozta, nem 

mondotta. hogy, : 

januar 15.-én és 18.-am 
iön Karácsony apó az ő számára 
is és ajandékul hoz neki 

10.000.000 leit 
Sorsjegyeket már vősárolt is a 

Nem hallottad, 

SORSJEGYÁRUDÁTÓL. 

Románia 1940-ik 
Az egyes szövetségek már be is terjesztették 

a főszövetségnek az 1940. évi nemzetközi müsor- 
tervet. Ezekből a -jelentésekből kialakult a tel- 
jes müsor, amely talán a multévinél is gazdagabb 
és érdekesebb. A magyarázat: aránylag csak a 
semleges államokban zavartalan a sporttevé- 
kenység. Az eddigi - nem végleges - tervezet 
a következő: 

Január 5-7: Románia nemzetközi asztali 
teniszbajnokságai. 

Január 12-13: Nemzetközi kosárlabda mér- 
kőzések Bucurestiben az olasz GUF részvételével. 

Január 28: A vilachi nemzetközi siugróver- 
senyek román résztvevőkkel. 

Januárban még bizonytalan időpontban lesz 
a román-jugoszláv asztali teniszmérkőzés. 

Február 2-5: Garmisch-Partenkirchenben 
siversenyek román résztvevőkkel. 

Február elején, de még bizonytalan időpont- 
ban a prágai L/ÍC jégkorongcsapatának szerep- 
lése Bucurestiben. 

Március 31: Románia-Jugoszlávia labda- 
rugó mérkőzés Bucurestiben. 

Március végén lesz Ankarában a görög-ro- 
mán Balkán-birkozó bajnokság román résztve- 
vőkkel. 
Aprilis 14: Rómában Olaszország-Romá- 

nia labdarugó mérkőzés. Ugyanezen a napon 

RÓZSASZÜRET 
zmz 

IRTA: LIGET ERNÖŐ 
-........ 

- Maga csak hallgasson, túl sokat beszél! 
Te pedig, kedves apa, ne is ellenkezz! Tudod jól, 
hogy mennyire makacs vagyok akkor, amikor a 
magam elhatározását tartom helyesnek. Sófiá- 
ban beültetlek a hálókocsiba, Párisig ki sem kell 
szállanod. Én meg Darierrel nyolc nap múlva 
utánad utazom. De még egyszer kérdem, miért 
nem maradhatnál itt te is? 

; Montfleury egy pillanatig latolgatta a lehe- 
tőségeket, hogy itt marad, de ezt a gondolatot 
idegenkedve már is visszautasitotta magától. 
- Semmi keresni valónk nincs itt. Én egy 

percig sem maradok tovább. A dolgomat elvé- 
geztem, hazamegyek. Otthon ezer munka vár. 
Elég volt nekem ebből a sok izgalomból, mond- 
hatom. 

Isabel nem vágott közbe, hagyta, hogy az 
öreg puffogja ki magát. 

Ha még tovább ellenkezik, nehezen sikerült 
volna elpalástolni rejtett szándékát, hogy mindez 
azért történik, mert együtt akar lenni Ivánnal. 
Talán megtehette volna, hogy nyugodtan meg- 
mondja az igazságot, de ezzel kellett volna kez- 
denie. Ő maga sem volt vele tisztában, hogy 
mi a helyesebb. Ez az elhatározása is éppen úgy 
született meg, mint a legtöbb elhatározása: ki- 
bújt és mint a csibe, ott hagyja a tojást, azon- 
nal járni kezdett. Az imént, mialatt apját ékes- 
szóval meggyőzni igyekezett, hogy nekik most 
erkölcsi kötelességeik vannak, végig gondolta az 
eshetőségeket esetleges összes lehetséges szö- 
vődményeivel. Ha ez a merénylet nem jön köz- 
be, vajjon már a vonaton ülnének? Ha már ta- 
lálkozott Ivánnal, akkor nem is akar elszakadni 
tőle olyan hirtelen. Ez az együttlét itt sokkal 
szebb, fordulatokban gazdagabb, mint Cenfben 

SPORTESEMÉNYEK 

évi sportmuüsora 
Románia B- Szlovákia labdarugó mérkőzés. 

Aprilis 28: Bucurestiben Olaszország-Ro- 
mánia rugbymérkőzés. 

Aprilis 28-30: 
Balkán-játékok. 

Aprilis elején Istanbulban Balkán-mezei fu- 
tóbajnokság és Athénben Balkán-céllövő baj- 
nokság. 

Május 19: Budapesten Románia-Magyar- 
ország labdarugó mérkőzés, ugyanaznap Büucu- 
restiben Románia B-Magyarország B. 

Május végén vagy junius elején Berlinben 
Bucuresti-Berlin városközi ökölvivó mérkőzés. 

Junius 9: Berlinben Németország - Romá- 
nia, Bucurestiben Németország B-Románia B 
labdarugómérkőzések. 

Julius 7: Brassóban Bécs-Bucegi atlétikai 
versenyek. 

Augusztus 2-től Ankarában atlétikai Bal- 
kán-bajnokságok. 

Szeptember 8: Bucurestiben Németország- 
Románia atlétikai viadal. 

Szeptember közepén Belgrádban Románia- 
Jugoszlávia labdarugó mérkőzés. 

A szakszövetségek még több nemzetközi 
esemény lekötésén tárgyalnak. 

Bucurestiben kerékpáros 

1939 nemzetközi mérkőzéseinek 
mérlege 

Legutóbbi lapszámunkban részletesen közöltük 
a mult év nemzetközi mérkőzéseinek eredményeit. 
Alább adjuk ezeknek a mérkőzéseknek összesité- 
sét. Az összesités szerint és a pályán elért eredmé- 
nyek alapján a sorrend a következő: 

1. Németország 15 10 2 3 4123 22 
2. Svájc 7 61 0 24.8 J8 
3. Olaszország 8 5 1 2 17:16 I11 
4. Franciaország 5ö5 4 1 0 15:6 0 
5. Svédország sS 4 0 1 17: 5 8 
6. Dánia 6 4 0 2 24:11 8 
7. Hollandia 6 4 0 2 20:14 88 
8. Magyarorszázz 10 2 4 4 20:21 8 
9. Románia 6 3 1 2 10: 47 

10. Belgium 9 2 1 6 2129 5 
11. Lengyelország 4 12 1 810 / 
12. Norvégia 7 2 0 5 1121 4 
13. Luxemburg 5 2 0 3 10:20 4 
14. Csehország 2 1011: 7 
15. Anglia 2 11155.4 2 
16. Irország 2 033 0 5.5 3 
17. Lettország 2 111 6.7 
18. Jugoszlávia sSsS 107 10.23 2 
19. Litvánia 2 101 1.72 
20. Bulgária 2 1014.2 2 
21. Esztország 3 0 12 3: 6 1 
22. Portugália 1 012.4 0 

23. Finnország 5 0 0 5 4.21 0 
24. Szlovákia 2 0 02 1. 5 0 
25. Görögország 2 00 1 0: 4 00 

A fenti kimutatásból kitünik, hogy Németor- 
szág játszotta a legtöbb mérkőzést és igy a legtöbb 
győzelmet is aratta. Magyarország tiz mérkőzést 
játszott, amelyből csupán kettőt nyert meg (Ju- 
goszlávia ellen 2:0 és Németország ellen 5:1 arány- 
ban), négyet elvesztett, négy pedig döntetlenül vég- 
ződött. Románia a hat mérkőzésből hármat meg- 
nyert, egy döntetlenül végződött, kettőt pedig el- 
vesztett. Jugoszlávia szerepelt a leggyengébben, 
mert a lejátszott nyole mérkőzésből csupán egyet 
nyert meg és hetet elvesztett. 

A január 21-iki szövetségi gyülésen nem 
foglalkoznak a bajnoki rendszer me áltoztatá- 
sával. A labdarugószövetség vezetősége január 
21-én nagyfontosságu ülést tart, amely alkalom- 
mal több fontos ügyben hoznak határozatot. 
Semmiesetne sem foglalkozhatnak azonban a 
bajnoki rendszer megváltoztatásának kérdésé- 
vel. Eszerint a bajnoki rendszer változatlan ma- 
rad. 

.................... 

és a merénylet maga is érdekessé teszi az egész 
kirándulást... Végre azt az élményt talál- 
ta meg, amit keresett -- vadabb, kegyetlenebb 
formában ugyan, mint ahogyan várta volna. 

Belekerült egy izgalmas balkáni kaland kellős 
közepébe. Most üljön vonatra, amikor egy pilla- 
natra meglebbent a fátyol a titokzatos táj fö- 
lött? A „vasrácsokban véresre tépik magukat 
és tehetetlenségükben egymásra rohannak"... 
Micsoda pazar színjáték ez, Mr. Gerwain ha 
látná. 

Montfleurynak a tekintete valahol a távol- 
ban maradt. Kezdte kutatni, hogy mi áll Isabel 
szándéka mögött? Az ő agyában is megfordult, 
hogy Isabelt ez a fiatalember is visszatartja, aki 
meghitt ismerősként köszöntötte. De gyanuja 
nem volt olyan erős, hogy megfogamzott volna 
benne, vagy talán mégis őszintén sajnálta Da- 
riort? Volt egy időpont, amikor nem bánta vol- 
na, ha Isabel több barátságot mutat Darier fe 
lé. Azonban bármilyen hálás is Darierrel szem- 
ben, valami alávalóságot követhetett el, mert 
különben nem akarták volna eltenni láb alól. 

De még tovább törni a fejét, testi fáradt- 
ságába került volna. Csak egyet tudott biztosan: 
ha Isabel igy állítja be a dolgot, akkor neki ne- 
héz újra meg újra ellentmondani. Hiszen rá kell 
csak nézni Darierre, ez már is beleringatta ma- 
gát abban a hitbe, hogy Isabel azért marad itt, 
hogy őt ápolja. Már meg is feledkezett a sebé- 
ről és alázatos kutyahűséggel bámul fel párnái- 
ról a szent lényre, aki, hogy nagyobb bizonyité- 
kát adja eltökéltségének, föléje hajolt és meg- 
igazitotta a párnáját. 

Bejött Botju és megjelenése gyorsitotta a 
heiyzet kialakulását. 
- Telefcnáltattam Plovdivba. Iván fogja 

fogja majd a beteget elkisérni a kórházba. Le- 
gyenek nyugodtak, a mi kórházaink kitünőek. 
- Én is vele megyek, -- ajánlkozott Isa- 

bel. - A kocsin van elég hely. Mialatt mi elin- 

l 

tézzük a kórházat, maguk még egyszer alaposan 
kibeszélhetik magukat. 
- Ahogyan tetszik, de fölösleges minden 

aggodalom, - szólott Botja mogorván és lerítt 
az arcáról, hogy változatlanul érinti az incidens. 

Montfleury egyre csüggedtebb arcot vágott, 
Darier izgalmában pedig száraz, kicserepedett aj- 
kát nedvesitette nyelvével és igyekezett minél 
több részvétet kelteni maga körül. 

Most Iván lépett be az ajtón. 
Bizonytalanúl nézett szét, odalépett az ágy- 

hoz és ránézett Darierre. 
- Indulhattok? - kérdezte Botju. 
Iván biccentett. És most Isabel tette föl a 

kérdést: 
- Van-e kifogása az ellen, ha én is beme- 

gyek magukkal a városba? 
Iván nem tudta, hogy mit szóljon. 
- Magának kell eldönteni a vitát az apám- 

mal! Mi a helyesebb, ha itt maradok mindaddig, 
amig Darier ur felgyógyul, vagy haza utazom 
apámmal? 

Iván azonnal megértette Isabel tekinteté- 
ben, hogy ezt az alkalmat arra akarja fölhasz- 
nálni, hogy maradjon és erre a pár fölösleges 

szóra is csak azért van szüksége, hogy kitöltse 
a váratlan helyzet következtében beállott szaka- 
dékot. De vajjon - nyugtalankodott Iván magá- 
ban - nem Darier miatt akar mégis ittmaradni? 

Montfleury ismét reménytelenül kisérlete- 
zett. 

- Még mindig azon a véleményen vagyok, 
hogy tökeletesen elég, ha rábizzuk erre a fiatal- 
emberre a barátunkat. 

Botju türelmetlenül hallgatta őket. 

-aA keocsinak máris indulnia kell. Majd a 
városban döntsenek a továbbiak felől. Itt van 
egyéb dolog is, amit sürgősen el kell végeznünk. 

Végre megegyeztek, hogy legkésőbb egy fel 
óra mulva inditják a kocsit. 

- Az asszonyok reggelire kérik Önöket - 
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.Elmarad a román-jugoszláv válogatott 
mérkőzés? A jugoszláv fővárosban az a hir ter- 
jedt el, hogy az idei román-jugoszláv válogatott 
labdarugómérkőzés elmarad. A román szövetség 
ezideig nem kapott értesitést a jugoszláv szövet- 
ségtől, igy valószinünek látszik, hogy a hirnek 
nincsen komolyabb alapja. Ennek ellenére a bu- 
curestii szövetség már most érdeklődik a mér- 
kőzés sorsa iránt. 
dBapán atléta megdöntötte a sulyemelés vi- 
lágrekordját. A japánok nagyszabásu atlétikai 
versenyeket rendeztek, amely alkalommal több 
mint 40 ezer japán atléta indult a versenyeken. 
Yongo-Ju atléta 332 kgr.-mal megdöntötte az 
eddigi sulyemelő világrekordot. 

Amerikában rendezik meg a szokásos wim- 
bledoni teniszversenyeket. A háboru miatt ebben 
az esztendőben elmaradnak a szokásos wimble- 
doni teniszversenyek. Hir szerint ezeket a verse- 
nyeket Amerikában rendezik meg. - ha a há- 
boru nem fog kiterjedni Eszak-Amerikára is. Az 
amerikai versenyeken résztvennének az európai, 
ausztráliai és amerikai versenyzők. 

Bodola Gyula megnősült. Bodola Gyula, 
a Venus sokszoros válogatott csatára a közel- 
multban Nagyváradon esküdött hüséget Arató 
Klári urleánynak, a volt teniszbajnoknőnek. Ré- 
gi szerelem, amely most házassággal végződött. 
Tekintettel arra, hogy Bodolát szerződése a Ve- 
nushoz köti, a fiatal házasok a fővárosban te- 
lepszenek le. 

Tömeges játékos átigazolásokra lehet szá- 
mitani. A szabályok értelmében a szerződéses 
játékosokat egyesületük a visszatérési jog alap- 
ján még egy esztendeig visszatarthatják, amely- 
nek letelte után azonban a játékosok szabadok- 
ká válnak és minden további nélkül eltávozhat- 
nak az illető egyesületből, amely nem követelhet 
semmit a távozó játékosért. Élzek szerint arra 
lehet számitani, hogy ebben az évben a bajnok- 
ság befejezése után a játékosok tömegesen tá- 
voznak el régi egyesületüktől, hogy uj elhelyez- 
kedési lehetőségek után nézzenek. 

A Ferencváros jégkorongcsapata január 10-ép 
Bucurestiben játszik. A Rapid FC jégkorongcsapat 
vezetői budapesti tartózkodásuk idején megbeszélést 
folytattak a Ferencváros vezetőségével, egy bucu- 
restii vendégjátékra vonatkozóan. A megbeszélések 
eredménnyel végződtek, amennyiben a Ferencváros 
jégkorongcsapata, valószinüleg több BKE játékos- 
sal megerősitve, január 10-én Bucurestiben fog sze- 
repelni. 
....etcoscsaoc scoseoszmontozosctara otsnattnmszszenssrakattazteteso oset stekaataye nasozetnkant 

szólott Botju mogorván. - Én azonban rohanok, 
mert türelmetlenek munkásaim. 

Montfleury mélyet sóhajtott és kijelentette, 
hogy most egyáltalában nem óhajt reggelizni, 
esetleg majd később. 

Botju kifelé indult és Montfleury nyomban 
utána. A ház előtt kívánesi csoport álldogált, Bot- 
ju ingerülten kergette szét őket. Nestrov éppen 
akkor tartott fele, halkan oda súgott valamit. 
Botju komor árccal bőlintott, elkisérte Montfleu- 
ryt a verandáig és engedelmet kért, hogy kis idő- 
re távozzék. Az asszonyok 1jedt arccal rohanták 
meg Montfleuryt kérdéseikkel. Ilyen kellemetlen- 
ség - sopánkodott Irén, Misu azonban megnyug- 
tató közömbösséggel legyintett a kezével: meg- 
történt, semmi baj! De a jelenlevők arcán érthe- 
tő levertség és idegesség mutatkozott, senkisem 
akarta megkezdeni az étkezést. Misu azonban na- 
gyon éhes volt, felkapta a fehér szalvétát az asz- 
talról és sürgetőleg integetett Isabel és Iván fe- 
lé, akik tanácstalanul álitak meg Darier szobája 
előtt. Miután nem hederitettek reá, a jelenlevők 
felé fordult: de azért reggelizni csak kell, - mire 
leültek. Montfleury helyénvalónak tartotta, hogy 
elnézést kérjen a hölgyektől. ő nem tehet róla, 
hogy Darier belekerült ebbe a homályos politi- 
kai dologba, teljesen tanácstalan. Mindezt csak 
azért mondotta, hogy Botjuék világitsák meg a 
merénylet hátterét, de a jelenlevők csak találgat- 
tak és éppen olyan keveset tudtak, mint Mont- 
fleury. Az ifjabb Nestrov Pejuról kezdett beszél- 
ni. Ő mindenkit ismer a környéken, ezt az embert 
azonban nem, de már az első pillanatban gyanús 
volt neki. Montfleury zord arccal hallgatta egyi- 
ket, majd a másikat, egyedül Misu kenegette kö- 
zömbösen a mézet második, vagy harmadik va- 
jaskenyerére. 

Amikor Iván és Isabel egyedül maradtak 
Iván elkapta a leány karját. 
- Ebből az egészből engem semmi sem ér- 

dekel. Szeretlek! Szeretlek, értsd meg. veszettül 
szeretlek! 

A legjobb labdarugó válogatottak a Times 
szerint. A londoni Times táblázatot állitott ösz- 
sze a világ tiz legjobb labdarugóválogatottjáról. 
A táblázat a következő: 1. Anglia, 2. Argentina, 
3. Olaszország, 4. Brazilia, 5. Magyarország, ő. 
Németország, 7. Svájec, 8. Franciaország, 9. Por- 
tugália, 10. Dánia. A táblázat nem felel meg a 
való helyzetnek, mert például kimaradt abból a 
cseh válogatott csapat, amely minden valószinü- 
ség szerint jobb, mint akár a dán, akár a fran- 
cia, vagy portugál válogatott. 

Május 5-én játsszák le a német-olasz visz- 
szavágó mérkőzést. A német csapat legutóbb 
győzelmet aratott a világbajnok olasz csapat fe- 
lett. Az olaszok nem egykönnyen nyugodtak he- 
le ebbe a vereségbe, éppen ezért elhatározták, 
hogy minél előbb megrendezik a visszavágó mér- 
kőzést is. A két ország szövetségi képviselői még 
a berlini mérkőzés után azonnal összeültek és 
ugy határoztak, hogy május 5-én játsszák le a 
visszavágó mérkőzést. A mérkőzést Milánóban 
rendezik meg. 

ööene 

pénz I 

DASÁG - 
smét rendeltetési helyére jut 

Tulzott volt a tőzsde novemberi forgalma. A hadfelszerelési kölcsön 
nemzetgazdasági jelentőséggel bir 

1940 küszöbén alkaimunk volt az egyik gaz- 
dasági reszort államtitkárával elbeszélgetni a ro- 
mán pénzpolitika elmult évéről. 
- Mivel magyarázható a bankjegyforgalom 

emelkedéss az utóbbi hónapok során? 
- A vállalatok és általában a nagyközön- 

ség jelentős tőkéket vont ki a forgalomból, a nem- 
zetközi események hatása alatt. Az az imobili- 
zált pénz lassanként ismét visszakerült az or- 
szág vérkeringésébe s a Letéti Pénztárból kivont 
összegek nagy része visszakerült a Cec-hez, a 
bankokban imobilizalt összegek az értéktőzsdén 
kerültek ismét forgalomba, stb. S a J egykibocsá- 
tóbank helyzete rövidesen megjavult. Miután a 
külföldi fizetések nagy nehézségekbe ütköznek, 
az e célra fenntartott összegek, a bankok folyó- 
számláit duzzasztják föl ujra. De ezzel párhuza- 
mosan a hadfelszerelési kölcsönjegyzés nyomán, 
a Nemzeti Bank felfogja szivni a pénzpiac feles- 
legeit s igy rövidesen visszaáll a régi egyen- 
suly. Nem is beszélve arról, hogy a téli hónapok- 
ban a bankjegyforgalom szezőnszerüen rendsze- 
rint csökkeni szokott. Már meg is lehetett álli- 
tani a bankjegyforgalom emelkedését, sőt már 
bizonyos foku csökkenés is tapasztalható. 

A TőKE NEM TUDOTT KÖLFÖLDRE 
SZIVÁRCGNI 

- Október elején a bankjegyforgalom 48 
milliárd 552 millió leire emelkedett, két hónappal 

Isabel szótlanúl, sugárzó arccal lépett előre. 
- De magyarázd meg nekem, miért ragasz- 

kodsz hozzá oly annyira, hogy ápolónőnek sze- 
gődj melléje? 

- Milyen ostobák vagytok ti, férfiak! Hát 
mondhattam azt, hogy a te kedvedért akarom 
meghosszabítani ittartózkodásomat? Meg kellett 
volna érezned a tekintetemből, hogy mi a szán- 
dékom. 
- Igen, - szólott Iván és a földre nézett - 

de néha vannak olyan mozdulataid, olyan hang- 
sulyaid, amelyek lezárják minden továbbinak az 
útját. Egyszerre eloszlik belőlük minden fény. 

ÁAtvágtak a ház előtt álló tömegen és befelé 
haladtak a majorsági épületek irányába, ahol az 
autó állott. Föl akarták használni ezt a néhany 
percet is, hogy zavartalanul beszélgessenek. 

- Én viszont azt hiszem, - felelte Isabel: 
szabadkozva, - hogy te nem tudsz teljesen nyilt- 
szivü lenni hozzám. Nekünk nagyon sokat kell 
beszélgetnünk egymással. Amit velem kapcsolat- 
ban mondasz, az mind pontosan rád is illik. Már 
észrevettem tegnap is, meg ma reggel, amikor a 
lövés zajára kirohantunk valamennyien. 
- Mit vettél észre, édes? 

- Minden mozdulatodra, mintha fátyol bo- 
rulna. Nem vagy teljesen egy velem gondola- 
taidban. Van valami a lelkedben, ami nem egé- 
szen az enyém. 

Gyorsan beszélt, mintha töményiteni akarta 
volna mindazt, amin egész éjszaka gondolkozott. 
Mintha attól tartott volna, hogy ha most ki nem 
használja együttlétük pillanatait, sohasem lesz 
alkaima elmondani, ami a szivén fekszik. 

- Miért beszélsz igy? - ütődött meg egy- 
szerre Iván és megriadt a gondolatra, hogy Isabel 
megsejtette az ő külön titkát. Ha valakit közvet- 
lenül érintett Pejun kivül a merénylet. hát ő az. 
De ezt senkinek sem szabad észrevennie. 
- Esküszöm neked, hogy csak a félelem él 

bennem, hogy elveszítelek. 

később, december 9-én, a forgalom 48 milliárd 188 millióra csökkent. Ugyanezen idő lefolyása 
alatt az aranyfedezet 35.27 százalékról 35.55 szá- 
zalékra emelkedett. 
- Egyébként az aranyfedezet állandó javu- 

ló tendenciát mutat: Mig 1939. január elején 18 
milliárd 270 millió lei értéket képviselt, decem- 
berig 20 milliárd 715 millióra emelkedett. Jelen 
pillanatban a törvényes minimumnál nagyobb 
arányú az aranyfedezet. 
- A pénzpiac, amely az elmult év esemé- 

nyeinek nyomán bizonytalanná vált, most az év 
végén lassanként magára talált s a lei ismét el- 
foglalja az őt megillető helyet a nemzetközi 
piacon. 
- 1938 év végétől 1939 szeptember 30-ig 18 

belföldi nagybankból vonták ki 1214 milló lei 
összegü betétet. Ugyanezen idő alatt a Letéti 
Pénztárból 1096 milliót vettek ki. A csekktől 56 
milliót, s a Nemzeti Bank folyószámláinak (giró- 
számlák) egyenlege 2596 millió leijel csökkent. 
- Ezzel szemben már októberben, amikor 

az emberek megnyugodtak s látták, hogy Romá- 
nia a semlegesség utját választotta, a betétek 
kezdtek visszaszállingózni. A 18 nagy bankba, 
csupán egy hónap alatt: október 31-ig, 222 millió 
lei került vissza; a Postatakarékpénztárban 30 
millió leijel nőtt a betétek összege, a csekk fo- 
lyószámlái 345 millióval szaporodtak s a Banca 

Isabel befelé mosolygott, azzal a csöndes 
elégtétellel, amelyet csak az érez, aki fölényben 
van a másik felett. Eszrevétlenül eltávolodtak az 
autóhoz vezető uttól - mert állitólag oda akar- 
tak menni, - kint találták magukat a konyha- 
kertben, ahol a szélen virágos gyümölcsfák ál- 
lottak, Isabel felágaskodott, letépett egy galiyat, 
az orra elé tartotta révetegen, mintha szavait is 
ugy akarná elszórni, mint a virág laza szirmait, 
s alig hallhatóan suttogta: 
- És mondd... ha azt mondanám neked: 

itt vagyok, itt maradok, sohasem megyek el, vaj- 
jon mit szólnál? 

Iván megint csak elhaligatott és még erő- 
sebben szoritotta meg Isabel kezét. Nem tudta 
elhinni boldogságát. Kételkedett benne a látszat 

jellenére is. Isabel szavai oly hihetetlenül hang- 
zottak, hogy nem is hatottak reá elég meggyőző 
erővel. 

De azért nagyszerü találmány, hogy az em- 
ber csak egy néhány lépést tesz a házból és akár- 
merre fordul, már is kint van a természetben, a 
hol két ember zavartalanul egymásra találhat, 
sőt csókolózhat is. Isabelnek azonban egyszerre 
eszébe jutott Darier. - Ott hagytuk őt egészen 
egyedül és nem mentünk vissza hozzá és még 
csak nem is csomagolunk... 

Isabel elfutott Ivántól és sietett vissza az 
emberek közé. ; 

- . ! * 1 

Dariert beszállitották a kórházba. Nathan- 
son, a főorvos megállapitotta, hogy tiz nap mul- 
va felépül. Montfleury délután szintén bejött a 
városba és körülményesen ajánlotta a beteget 
Natbanson figyelmébe. Még egyszer igyekezett 
Isabel lelkére beszélni. A leány makacs volt és 
azt mondota: Hallottad a főorvos urtól is, hogy 
csak tiz napról van szó. Tiz nap mulva etthon 
leszünk és várjál bennünket teljes kivilágitással. 

Mit volt mit tenni, Montfleury nehéz szivvel, 
elutazott. eki Folytatjuk] 
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Nationala folyószámláinak egyenlege 1915 millió- 
val emelkedett. 

Szeptember végén, tehát a pánik nyomán 
közel 5 milliárd leit vont ki a közönség a forga- 
lomból, A tömegeket a háboru réme megfélelmi- 
tette. Normális időkben ennek az összegnek ja- 
varésze külföldre menekült volna. Ma azonban 
a szigoritott deviza ellenőrzés megakadályozta a 
tőke elmenekülését. 

NÖVEKEDETT A VAÁLLALKOZÁSI 
KEDV 

- Azok, akik nem tartották maguknál a 
bankokból kivont összegeket, kellő befektetési 
lehetőségek után érdeklődtek. 
- A tőkeforgalom statisztikái szerint 1939 

első hónapjában uj vállalatok alapitására és 
meglévő cégek tőkeemelésére összesen 2 milliárd 
296 millió leit forditottak. 
- A bankokból kivont összegek legnagyobb 

részét azonban, tőzsdeértékekbe fektették. Áz el- 
mult év márciusában, amikor 722 millió leit von- 
tak ki a bankokból, a börzetranzakciók összege 
729 millió leire emelkedett. Később, november- 
ben a börzeügyletek összege 1,710 millió leire 
emelkedett (1938 novemberében 123 millió). S 
ha a multban a közönség a stabilabb papirosokat 
kereste, ezuttal inkább a változó értékü részvé- 
nyek, különösen a petróleumpapirok iránt ér- 
deklődött. Sajnos a tulhajtott spekuláció nyo- 
mán, sokan azok közül, akik nagy nyereségre 
számitottak, jelentős összegeket veszitettek. 
- Az ingatlanokba való befektetések sem 

érdekelték a közönséget. Az épitkezések stagnál- 
tak, részben az épitőanyagok drágulása, részben 
azok beszerzésének nehézségei miatt. 
- Az államkötvények összege 35 milliárd 

leire emelkedik, abból azonban csak 19 milliárd 
értékü kötvény van magánosok kezében, a töb- 
bi a Nemzeti Bank, a Nyugdijpénztár, a Csekk- 
és a Postatakarékpénztárban van. És ez nem vall 
közönségünk tulságos érettségére. Az emberek a 
ládafiában őrzik még ma is a pénzüket, ahelyett, 
hogy a pénzvérkeringését elősegitenék s ezáltai 
saját pénzük értékét is emelnék. 

= Tilos a széna kivitele. A Hivatalos Lap de- 
cember 30-iki számában hirdetett minisztertanácsi 
napló rendelkezései szerint tilos a széna kivitele. 
Kivételt képeznek azok a tételek, amelyeket a kül- 
földre december 30-ika előtt adtak el és az export- 
őr az eladás tényét szerződésekkel, vagy okmányok- 
kal igazolni tudja. Az ilyen tételekre a Külkereske- 
delmi Hivatal adja az exportengedélyt. 

= Tilos devizaügyben a közbenjárás. A nemzet- 
gazdasági miniszter közli, hogy a devizakérvények 
beérkezésük időrendjében és a legszigorubb törvé- 
nyesség szerint intéztetnek el. Mindazok, akik a sor- 
rend megkerülése iránt közbenjárnak, az 1939 ok- 
tóber 1-i devizatörvény 51. szakasza szerint szankció 
alá esnek, az ilyen közbenjárásnak helyt adó tiszt- 
viselő pedig el lesz mozditva 

Tudnivalók a személyzeti 
táblázatról 

A vállalatok személyzeti táblázatát, mint kö- 
zöltük február 1-ig kell benyujtani. A táblázat 
az 1939. december 31-iki helyzetet tüntesse fel. 
Mentesek a táblázatnak az iparfelügyelőséghez 
való benyujtása alól azok a munkaadók, akiknek 
öt alkalmazottnál kevesebbje van. Tehát, ha az 
alkalmazottak létszáma eléri az ötöt, a tábláza- 
tot be kell nyujtani. Ugyancsak kötelesek a val- 
lomás tételére azok a vállalatok is, amelyeknek 
bár ötnél kevesebb alkalmazottuk van, de ezek 
között olyan is van, aki nem bir román állam- 
polgársággal, vagy a munkaadó nem román ál- 
lampolgár. Nincs megengedve az alkalmazottak 
megosztása a táblázat benyujtásának elkerülése 
végett. Igy ha egy vállalatnak 8 alkalmazottja 
van, nem lehet négy tisztviselőt a központnál, 
négyet a fióknál, mert a táblázatot centralizálva 
kell elkésziteni. 

(=) Csendes a bánsági gabonapiac. Kereslet 

csak tökmag, tengeri, lóheremag és lucernamag 
iránt mutatkozik és üzletkötés is inkább ezen cik- 

kekben történik. A piaci árak a következők: Búza 
460, tengeri 390, korpa 330, ujzab 500, muharmag 

680, tökmag 1.400, tavaszi árpa 500 lei százkilon- 

ként. A lóheremag 40 és a lucernamag 60 lei ki- 
lonként. 

== Emelkedett a búza ára. Bucurestiből jelen- 

tik: A búzapiacon az utóbbi időben nagy élénkség 

uralkodott. Az árak emelkedtek és jelenleg több 

hajót raknak meg a szerződések értelmében külföld- 

re irányuló búzával. Angliába öt, Olaszországba öt 

és Németországba összesen 27 hajót indítanak út- 
nak búzával megrakva. 

= A szállitasi és tűzbiztositási költségek előze- 

tes fizetése. A devizahivatal a szállitási és biztosi- 

tási dijak tárgyában körrendeletet adott ki. Isme- 

retes, hogy a behozatali cégeknek nehéz helyzete 

van azáltal, hogy a szállitmányozó és biztositó cé- 

gek előzetes fizetést kívánnak. A most kiadott kör- 

vendelet szerint ezek a költségek a szabadforgalmi 

devizakészletből utaltatnak és ezt a megfelelő for- 

muláréval kell leirni. A devizák engedélyezéséig a 

hajózási szállitmáyozási és biztositó társaságok a 

megfelelő összeget lei-letétbe vehetik. 

IDÉLI HIRLAP 
utomata telefon száma: 28-10 

RADIO 

PÉNTEK, JANUAR 5. 

Bucuresti. Radio Romania és Radio Bucuresti. 13.: 
Időjelzés, vizállásjelentés, háztartási és egészség- 
ügyi tanacsok, sport és vegyes hirek. 13.15: Hang- 
lemezek. 14: Rádió ujság. 14.10: Amerikai szim- 
fónikus zenekarok hanglemezekről. 15: Közlemé- 
nyek. Radio Romania. 19.50: Magyarnyeilvü hirek. 
Radio Romania és Radio Bucuresti. 20: Tudomá- 
nyos krónika. 20.15: Hanglemezek. 20.45: Rádió 
ujság. 21. Beethoven művek hanglemezről. 22.15: 
Rádió ujság. 22.35: Haendel, Verdi és Wagner 
művek hanglemezről. 23.45: Francia, német, an- 
gol és olasznyelvü hirszolgálat. 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. 11: 
Hirek. 11.20: Előadás. 11.45: Nemzetközi vízjel- 
zőszolgálat. 13.10: Postászene. 13.40: Hirek. 
14.30: Cigányzene. 15.30: Hirek. 17.15: Diákfél- 
óra. 17. 45: Időjelzés, időjárás, hírek. 18: Hírek 
szlovák és magyar-orosz nyelven. 18.15: A közön- 
ség kedvelt lemezei. 19: Sportközlemények. 19.15: 
A Rádió Szalónzenekara. 19.50: Előadás. 20.15: 
Hirek. 20.30: Az Operaház előadásának közveti- 
tése. Don Juan". Dalmű két felvonásban. 22.15: 
Szórakoztató hanglemezek. 22.40: Hirek. 23.10: 
Tánczene. 23.45: Cigányzene. 24: Hirek német, 
olasz, angol és francia nyelven. 

SZOMBAT, JANUÁR 6. 

Bucuresti. Radio Romania és Radio Bucuresti. 12: 
Időjelzés, vizállásjelentés, háztartási és egészség- 
ügyi tanácsok. 12.10: Déli hangverseny. 13.00: 
Időjelzés, sport és vegyes hirek. 13.10: A déli 
hangverseny folytatása. 13.40: Hanglemezek. 14: 
Rádió ujság. 14.20: Hanglemezek. 15: Előadások, 
művészeti és kulturális hirek. Radio Romania. 18: 
Országőrök órája. 19: Időjelzés, időjárásjelentés. 
19.02: Szinházi és filmkrónika. 19.17: Suder kom- 
poziciók. 19.50: Magyarnyelvü hirek. Radio Ro- 
mania és Radio Bucuresti. 20: Előadás. 20.15: A 
rádió szalónzenekarának hangversenye. 20.45: Rá- 
dió ujság. 21: A rádió postája. 21.15: A rádió 
szalónzenekara folytatja hangversenyét. 21.45: 
Tánclemezek. 22.10: Rádió ujság, sporthirek. 
22.30: A vizek éneke, hanglemezek. 23: Román 
zene hanglemezről. 23.45: Francia, német, angol 
és olasznyelvü hirszolgálat. 

Budapest I. 9: Hanglemezek. 9.45: Hirek. 11.00: 
Egyházi ének és szentbeszéd. 12.20: Görög kato- 
likus istentisztelet. 13.20: Időjelzés, időjárás, viz- 
állás. 13.30: Az Operaház Zenekara. 14.45: Hi- 
rek. 15: Hanglemezek. 16: Bábjáték. 16.45: A 
Rádió Szalónzenekara. 17.45: Elbeszélések. 18: 
Hirek szlovák és magyar-orosz nyelven. 18.15: 
Előadás. 18.50: Bálint Zoltán magyar nótákat 

énekel. 19.50: Előadás. 20.15: Hirek. 20.25: Sport- 

eredmények. 20.30: Károlyi Gyula zongorázik. 
21.05: Külügyi negyedóra. 21.20: Zenekari hang- 

verseny. 22.40: Hirek. 23.10: Az Albert-vonós- 

négyes műsora. 23.45: Tánclemezek. 24: Hirek 

német, olasz, angol és franci anyelven. 

Az 1938. júl. 18-án megjelent 69094. sz muiniszteri a 3 fürdő s gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. Levelezés és Házasság nem közölhető, minden más rovatban szavankint kettő lei. Legkisebb apróhirdetés tiz szó. Az apróhirdetések dija előre fizetendő. - Apróőhirdetéseket 

rendelet alapján apróhirdetési araink a következők: álláskeresés, elveszett tárgyak, eltűnt személyek, 

felvesz 1. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata I. C. Bratianu 3. ÍI. kerület: Popovici tra- 
fik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos-trafik. Piata Traian (szerb templom mel lett) Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerület: Flauder-trafik, Piata La 
hovari IV. kerület: March-trafik, Biata Küttl. - Nógrádv-trafik. 

! Bul. Carol 54. - Galgóez 
(Corsc mellett), - Schmidt-trafik, Piata Dragalina ő. Telefon 45-06. - Vittek-trafik. y-trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-13. 

Az este 6 óráig feladott hirdeltések másnap reggel megjelennek 

............... z Elveszett 6 hónapos drótszőrű foxi, l eze é I nőstény, sárga fejű, a hátán fekete Atkatnmazas i Atlasi keres I Adas-vetet folttal és a fél farka is fekete. Juta- 
.. , lom ellenében átadható IV., Str. ssszzzzlsotznomzzztutoako szmn ................ 532 

Jól főző mindenes szakácsnő éves bi- FPerfekt bejáró szakácsnő román, fő- Jutányosan eladó Kardostelepen 120 etsesozesemsaer zéshez is értő, azonnalra állást keres. izonyítványokkal felvétetik. II. Str. 

Cantacuzino 5. háztulajdonosnál. 523 

Jól főző mindenes szakácsnőt azon- 

nalra felveszek. Ungár Szana-bank- 

épület. 528 

Tanoncot és kifutó fiút felveszek. 

Kuklay ezüstműves I., Piata Tepes 

Noda 1. 527 

Sablonvágót azonnal felvesz „Leonar- 

do" Bucuresti, Str. Carol 14. 34 

Címeket IV., Str. Pop de Basesti 21. 
Házmesterhez leadni. 

Keresek bútorozott garzón lakást a 
Józsefvárosban, teljesen modernt, 
fürdőszobával. Ajánlatokat „Lei 2000 
-3000" jeligére kérek a kiadóba. 531 

Állandó komoly lakó, május 1-re ke- 
res egy négyszobás modern villala- 
kást, központi fütéssel. Címeket Tele- 
fon: 37-70-re kérem megadni. 530 

négyszögöles telekönyvezett telek ház- 

zal. Özletnek igen alkalmas. Közeleb- 

bit a kiadóban. 1864 

Kabátbőrök koncentráltaknak nagy 
választékban olcsón. Veszünk rókát 
és vidrát. Grosszmann Sándor r. t. 
II., Piata Traian 526 

Nádtlönfele í 
" zeoterzrareza En 

Fehérnemű javítását és stoppolást 
vállalok. I., Str. Palanca 1. I. emelet 
10 szám. 1987 

Szép akar lenni? 
dasználjon KÜLK Az-féle lillom- 
tejkrémet, Uitiom-tejszappant és li- 

t,három sinben. Kap- 
nató kizárólag a 

Városi 
gyógyszertárban 

a Fekete Sashoz' az Arany 
Szárvas épületben I. Piata I. C. 
Brátianu. 

Nvomtatia a „HIRLAP" 

ygyy r á f 

tipozrafia si editura S. i. a. e. Arad 


